Björnskytte med sorgligt resultat
Den här artikeln har tidigare varit införd i tidningen Dalfolk, medlemsblad för släkt- emigrations- och hembygdsforskarföreningen med samma namn. Det är förklaringen till den något omständliga inledningen. Det är inte självklart för alla vad Åhl är. Det finns de som tror att det är en sorts rökt fisk som fordom brukade finnas på smörgåsbordet.
I Åhls dödbok år 1786 finns följande att läsa..... 
Vänta! Stopp! Hallå! Vad sa du att det hette sa du? Åhl - det finns det väl inget som heter! Reaktionen är rätt vanlig, understruken av ett förvånat, lite misstänksamt ansiktsuttryck. 

Jo då! Åhl finns, i högsta grad och i högönsklig välmåga. Men säg i stället Insjön, som är namnet på tätorten i den mycket gamla socknen Åhl, som nu utgör en del av Leksands kommun, och förvåningen byts mot ett igenkännande leende. Clas Ohlsson, Klas i Sjön - ja, visst ja! Den tillräckligt minnesgode erinrar sig också att det var där sagan om Åhlén & Holm tog sin början 1899.  Men det är en annan historia. 
En bit öster om tätorten Insjön breder skogen ut sig. Etthundrafemtio numera övergivna järn- och koppargruvor och ett antal större och mindre byar ligger spridda som gläntor i det skogiga landskapet, bland dem Solberga och Hälgnäs. 
Jag tar om det från början:
I Åhls dödbok år 1786 finns följande att läsa om ett fatalt vådaskott på skogen mellan byarna Solberga, Långberg och Helgnäs. 
Den döde, som blev inskriven i församlingens dödbok då han fördes till den sista vilan, var drängen Jakob Olsson ifrån Holen, "född 5 martii 1762 död 14 aug 1786 i en ålder av 24 år, 5 månader och 8 dagar. Begravd 20 aug, 10 söndag efter Trinita." (= heliga trefaldighets dag, som infaller 56 dagar, 8 veckor, efter påsk. Lägg 10 söndagar därtill och vi är framme i början på hösten, när det börjar mörkna tidigt om kvällarna!)
Texten i dödboken berättar att han, den döde drängen Jakob Olsson "Kunnat väl läsa, samt alltid levat stilla och saktmodigt, i de 2 sista åren varit något rörd till sina sinnen, dock stundom, även i denna sommar, vid någorlunda gott förstånd. Begick den H. Nattv. sistlidne 30 juli här i kyrkan"
I kolumnen för dödsorsak läser man följande:
"D 12 aug. om aftonen lossade en dristig yngling, Långbergs Anders Ersson, hvilken ansåg honom för en björn, i skogen emellan Solberga och Halgnäs och allenast några steg från vägen, en med hagel laddad bössa på honom, varav han till högra delen av kroppen blev svåra sargad, så att han d. 14 därpå följande, då han skulle föras till Falun under fältskärs hand, blev under vägen, vid Helgbo, av sina undfångna blessurer död."

Jakob Olsson var son till Per Nils (Pnis) Olof Olsson och hans hustru Margita Olsdotter i byn Holen. Den olycksaliga skytten var Långbergs Anders Ersson från byn Långberg, född 17/11 1768. Han var son till Långbergs Erik Ersson och hans hustru Lisbet Ersdotter i Långberg. 
 Vilka skuggor det var som rörde sig i huvudet på Långbergs Anders den där augustikvällen för cirka 230 år sedan när han lyfte sin hagelbössa och fyrade av mot vad han trodde var en björn får vi aldrig veta med säkerhet. Men de bidrog sannolikt till att förändra (och kanske även förkorta) hans eget liv. 
Han drunknade 5 år senare, 17/5 1791, enligt notering i dödboken "då han var ute vid Åhlbystrand och badade sig".  I dödsnotisen anges också att han "varit med vargeringscorpsen (se nedan) till Finland och skickat sig beskedeligt"  
Han var vid sin död 22 år och 8 månader. Begrovs 19 juli.  
Stenåke Petersson

Vargeringscorpsen hade inget som helst med vargar, även om både Långberg, Solberga och Hälgnäs ligger i kanten av Gimmen-reviret där det än i dag stryker omkring vargar. Ordet vargering går tillbaka på ordet värja, i betydelsen försvara. Under indelningsverkets tid var rotebönderna skyldiga att hålla så kallade vargeringsmän, en sorts reservsoldater som kunde kallas in då det uppstod luckor i kompaniets ordinarie bemanning. Vid vissa tillfällen då behov förelåg kunde hela kompanier av vargeringsmän sättas upp skickas till fronten som förstärkning. Detta var vad som skedde 1788-91 i ett av de otaliga krigen mot ryssen.
Källor: 
Åhl F1:1, Arkiv Digital, bild 65 samt bild 88. Åhl A1:5a,  sid 84 och sid 198. 

