J.P. Åhlén silvermedaljör i curling i OS 1924  -  snart dags för 100-årsjubileum!
De första vinterolympiska spelen hölls i Chamonix i Frankrike 1924. Ja, faktum är att när tävlingarna hölls hade de inte ens rangen av vinter OS. Det upphöjdes tävlingarna till retroaktivt år 1926. När tävlingarna hölls 1924 var dock curling en av de ordinarie grenarna på programmet. I de två följande vinterolympiaderna, 1932 och 1936, fanns curling med endast som en demonstrationssport, alltså en extra tävling utanför OS-programmet. 
Av detta förleddes idrottshistoriker och idrottsstatistiker att anta att så varit fallet även 1924. Vid den tiden fanns inte heller något internationellt curlingförbund som kunde tillvarata sportens intresse inom den olympiska rörelsen. Felet arbetades in i olympialitteraturen som en vedertagen sanning under åren som gick
I januari 2006 hade den skotske journalisten Doug Gillon på Glasgow Herald upptäckt att det guld som Storbritannien vunnit i curling vid OS i Chamonix 1924 inte längre fanns med i dagens olympiska resultatböcker. Inte ens IOK hade längre med resultatet på sin officiella hemsida. 

Gillon påpekade detta för IOK, och det var ju ganska viktigt för Storbritannien eftersom det var deras första guld i ett vinter-OS. Dessutom hade laget bestått av enbart skottar, så det var förstås extra viktigt för den skotska stoltheten. Även för Sverige och Frankrike hade det försvunna OS-resultatet betydelse, eftersom det hade blivit svenskt silver och franskt brons. 
En tid efter Gillons påpekande beslutade IOK att man åter hade uppgraderat tävlingen i curling 1924 från en uppvisningssport till en officiell olympisk gren. Härmed var medaljerna också officiella och skulle räknas in i "medaljligan" och i maj 2009 tillkännagav Sveriges Olympiska kommitté att Sveriges olympiska medaljskörd hade utökats med en silvermedalj.
Följande åtta medelålders, distingerade och välsituerade herrar som med kontinentaltåg reste till de franska alperna ingick i laget: Grosshandlare Carl August Kronlund (58 år) och direktör Karl-Erik Wahlberg (49 år) från Stockholms Curlingklubb, direktör Carl Wilhelm Petersén (39 år) och grosshandlare Victor Wetterström (39 år) från Amatörföreningen, bankir Erik Severin (44 år) och doktor Ture Ödlund (29 år) från Kronprinsens Curlingklubb, grosshandlare Carl-Axel Pettersson (49 år) och grosshandlare Johan Petter Åhlén (44 år) som representerade Åre Curlingklubb.
Åhl kan därför sägas ha fostrat ytterligare en olympisk medaljör, utöver Svensk Hjalmar Andersson som hade sin topp vid OS i Stockholm 1912. 

De svenska curlinggubbarna som spelade curling – eller ”kastade strykjärn” som det ibland något vanvördigt uttrycktes – hade en trevlig OS-resa. Mycket trevlig. Man spelade kort, gick på danstillställningar, åt gott och drack vin och champagne större delen av veckan. Välbärgade som de var bjöd de också samtliga svenskar i Chamonix på en fest! Innan de åkte hem till plikterna i Sverige tog de en sväng förbi Paris för att förlusta sig lite extra några dagar. Men de hade ju varit med om en unik curlingturnering, även om de kanske inte visste om det då.
Fyra nationer var anmälda till curlingtävlingen 1924: Frankrike, Schweiz, Storbritannien och Sverige. Men Schweiz drog sig ur och bara tre nationer återstod. De åtta svenskarna hade beslutat dela upp sig i två lag som skulle spela en match var. När man dagen efter invigningen kom tillbaka till olympiastadions curlingbana kunde man snabbt konstatera att isen var urusel och tillsammans med de andra lagen och arrangörerna beslutade man sig för att skjuta upp matchandet två dagar. Väntetiden tillbringade de tre länderna med att spela vänskapsmatcher mot varandra.

Isen blev bättre och i den första riktiga matchen skulle laget med Åhlén, Pettersson, Wahlberg och Kronlund spela mot Frankrike vars lag mer eller mindre satts ihop enkom för denna tävling. Matcherna spelades i hela 18 omgångar (mot dagens tio omgångar). När Sverige ledde med 15–1 sade Carl-Axel Pettersson:

– Äh, låt dom få en sten också!

Till sist vann Sverige med 19–10 och efter den långa matchen begav man sig hem till hotellet för att fira med champagnelunch. Nästa dag mötte Petersén, Ödlund, Severin och Wetterström laget från Storbritannien, som alltså enbart bestod av skottar. Detta lag var bäst i Skottland och därmed bäst i hela världen. De vann med 46–4 över Frankrike och 38–7 över Sverige och sopade därigenom hem guldmedaljerna utan större ansträngning. Man kan dock inte påstå att curlingen var någon publiksport, för endast ett tjugotal åskådare såg Sveriges match mot skottarna.
Texten är en bearbetning, med författarens medgivande, från Lars Ingels bok "På snö och is" Boken om vinterspelen från Chamonix till Vancouver. Tidigare publicerad i Siljan News. 
