Från Säfsnäs finnmark via Timmesmora och Södermalm till Öje i Malung
Stockholm under 1800-talets andra hälft var på många sätt en eländig stad att bo i om man var fattig. Dit kom människor från olika landsändar på flykt från arbetslöshet, svält och förtryck. Den snabbt expanderande huvudstaden var för dem drömmarnas stad, med hopp om en bättre tillvaro. 

För väldigt många blev det en mardröm. De hamnade i en ny sorts fattigdom, ett bottenlöst elände, en misär där superi och sjukdomar skördade mängder av offer och kriminaliteten frodades.  Mängder av barn for illa. Barnadödligheten var hög och de som överlevde hade det mycket svårt. 

En stor del av de nya stockholmarna bosatte sig på Södermalm som då var en gränstrakt mellan stad och land. Den här tidsperioden finns hjärtskärande naket beskriven i Per Anders Fogelströms romansvit som börjar med "Mina drömmars stad".  När jag emellanåt kommer på mig med att tänka "Det var bättre förr - och ju förr dess bättre" räcker det numera med att jag tittar på böckerna där de står i min hylla för att jag ska komma på andra tankar. 

Folkskolläraren och idealisten Johan Olof Lindgren, bördig från Östervåla, startade 1870 sin "mission" för att erbjuda vanvårdade och kriminella pojkar främst i åldrarna 8-12 år en viss lättnad i eländet. Skolan han startade fick namnet Lindgrenska Trasskolan.  Förebilden var Mary Carpenter som 1846 startat den första tras-skolan, "ragged school" i Bristol i England. I likhet med de engelska förebilderna var Lindgrenska Trasskolan ett mellanting mellan folkskola och uppfostringsanstalt. 
Den låg först i en malmgård på Söder och var då enbart en skola. Som lockbete erbjöd man de vinddrivna, ständigt hungriga pojkarna ett mål mat dagligen. Lindgren hittade efterhand sponsorer som stödde verksamheten och med deras hjälp och visst bidrag från Stockholms stad kunde han 1876 köpa in Hotell Götheborg, som låg vid Södra Stationen. Där vidareutvecklades verksamheten.

Nu tillkom också ett internat för ett 30-tal pojkar. Utöver vanliga skolämnen fanns snickeriträning och bedrevs enkel produktion som kunde säljas, till exempel inom snickeri, korgmakeri och borstbinderi. Vid sidan av J O Lindgren själv, som tituleras föreståndare, fanns på skolan minst en skollärare, någon snickeriansvarig samt en husmor och ett antal pigor.
Från Ål till Stockholm.
Min hustrus morfars (= Wattbergs Axel i Sätra) farbror, Edvard Johansson, född i Nås 1855, kom 1867 med sina föräldrar till Timmesmora i Ål. Där hade hans far köpt ett hemman efter Marits-folk som emigrerat till Amerika. Med i flytten till Åhl var föräldrarna, 9 barn och ett barnbarn.
Edvard var 12 år när man kom till Timmesmora. Gissningsvis fick han, liksom sina syskon, delta i arbetet på gården och i skogen.  Om detta finns inget särskilt noterat i husförhörslängderna. Familjen var varmt religiös. Jag tror att Edvard var en av alla de som anslöt sig till Dalarnas Apostel, Johan August Alfred Larsson. Larsson kom till Åhl 1871 och hade Larsbo på Vintergatan i Heden som bas för sitt missionerande under de närmaste 20 åren. Edvard skrivs några år senare som kolportör och noteras som inskriven på kolportörsutbildningen vid Johannelunds teologiska institut i Stockholm.
På något vis tar sig Edvard sedan vidare från sin förkunnargärning till folkskollärarseminariet i Stockholm. Våren 1886 utexamineras han därifrån. I Rotemansarkivet för Stockholm noteras han från 26/7 1886 som inflyttad från Åhl till Katarina församling på Södermalm.  Han bor på Bangårdsgatan 12/Maria Högbergsgata 35 i kvarteret Nederland 1 i en fastighet som tillhör Lindgrenska Trasskolan. 

På Stockholms stadsarkiv finns tre tunna volymer arkivmaterial från Trasskolan. Från 1876 och framåt finns styrelseprotokoll men där skrivs dessvärre inget om vilka lärare man anställt och hur länge de jobbade. Det enda skriftliga bevis jag kan finna på att Edvard Johansson arbetat som lärare på skolan, förutom att han bott där, är en protokollsanteckning (§ 9) från Trasskolans styrelsemöte i januari 1887: ”Skolläraren E Johanssons anhållan om att få löneförhöjning för att bliva i tillfälle att ingå äktenskap ansåg sig styrelsen icke kunna bifalla.”
Ett år senare, 1888, noterar Rotemansarkivet att Edvard Johansson flyttar ut från rote 14 på Södermalm till Malung. Där blir han skollärare och kantor i Öje Kapellförsamling. Strax därefter gifter han sig. I Öje blir han och familjen kvar i närmare 15 år. Där får makarna två döttrar som båda blir småskollärare och en son som kostas på akademiska studier och blir läroverkslärare.  Men det är en helt annan historia.

När Edvard slutar på Trasskolan ersätts han, enligt vad som framgår av rotemansarkivet, av skolläraren Erik Rönnell, född 1864 i Leksand. Han kommer, som man kan ana, från byn Rönnäs. Enligt rotemansarkivet flyttar han in till Trasskolan 1/1 1889 från Leksand för att knappa två år senare, i oktober 1890, flytta ut till Kungsholmen. (Erik Rönnells son Gösta Rönnell startade omkring 1930 Rönnells antikvariat på Birger Jarlsgatan. Det är fortfarande ett av de största och mest välsorterade i sin bransch. Men det är en helt annan historia.)
Som om det inte vore nog med sammanträffanden efterträddes Rönnell i sin tur av skolläraren Karl August Westerberg, född 1864 i Leksand även han. Han blev dock bara kvar året ut på Trasskolan. Karl August var född i Norets folkskola i Leksand, son till skolläraren där, Erik Johan Westerberg. (Karl August var kusin till min farmor, med rötter i såväl Evertsberg som i Sala. Hans son Wille, med efternamnet Tommos, blev arkitekt och har ritat Leksands första Konsumvaruhus, där Lekextra i dag håller till. Men även detta är en helt annan historia.)
Därmed nog med sammanträffanden för den här gången. Lindgrenska Trasskolan höll ut till 1910 då den avvecklades sedan Stockholms stad dragit in sina bidrag till verksamheten.  J.O Lindgren lämnade verksamheten 1894 och avled 1910, samma år som skolan avvecklades.  I dag breder de nybyggda bostadskvarter kring Södra Station ut sig där en gång det gamla Hotell Götheborg låg i kvarteret Nederland 1.
Stenåke Petersson

Fotnot:
Enligt de stadgar som skolans styrelse antog 1886 skulle skolans uppgift vara "att taga vara på och bereda hem åt vanartade och vanvårdade gossar samt att undervisa och uppfostra dem till kristliga och nyttiga medlemmar i samhället äfvensom att, så vidt ske kan, bereda dem lämpliga platser vid utgåendet från skolan" (styr: prot 10 febr 1886, Källa: Svenskt biografiskt lexikon).
I kommande artiklar ska jag berätta lite mer om Edvard Johansson och hans släkt i Ål och även om Johan August Alfred Larsson, Dalarnas apostel.
