”Kött-Sven” Eriksson och Erikssons Charkuteri  
Noteringar gjorda efter samtal med Sven och Lilian Eriksson i deras hem på Mullbacken i Insjön 6 mars 2004. (återfinns i en kortare version i boken ”Det företagsamma Insjön”)
Sven Eriksson föddes 1919 i Skultuna i Västmanland. Han var yngst i en syskonskara på fem i en statarfamilj. Båda föräldrarna dog tidigt och barnen fick söka sig ut i förvärvsarbete som mycket unga. Sven började sin bana som anställd på charkuteriavdelningen på Konsumentföreningen i Skultuna.  Där skaffade han sig grundlig branschkunskap.

Han flyttade i början av 1940-talet till Avesta där han började arbeta som charkuterist. I Avesta träffade han Lilian Hellsten från Insjön, född 1923. Hon var där tillfälligt för att lära upp sig till hattmodist i sin mosters ateljé/affär. Det började med en danskväll på stadshotellet som resulterade i att Sven och Lilian gifte sig 1951.

Sven hade då sedan en tid flyttat till Insjön. Arbete fick han på charkavdelningen hos Handelsbolaget i Rättvik. Där blev han snart förste man på charkavdelningen.

Han pendlade dagligen med tåg mellan Insjön och Rättvik, vilket tog lång tid med den hastighet tågen då höll och med stopp på alla mellanliggande stationer. Med affärstiderna blev det ofta mycket sena kvällar och inte var lönen så mycket att skryta över heller. Sven ville hitta en bättre lösning på detta med arbetstider och inkomster och efter en tids funderande bestämde han sig för att pröva något nytt. 
Han startade 1951 firma Erikssons Charkuteri. Affärsidén (som vi skulle säga i dag) var att med bil köra omkring i byarna runt Leksand och Insjön och sälja charkvaror och i viss mån även konserver, grönsaker och bröd till personer med långt avstånd till fast affär.
För fyra tusen kronor köpte Sven en begagnad, knallblå skåpbil i Stockholm. Han inredde den med kakelimitation på väggarna i lastutrymmet, med hyllor längs väggarna och krokar i taket. I skåpet fanns också en huggkubbe för att kunna stycka vid behov. Från Anderssons Plåt fick han ett par specialtillverkade plåtlådor i vilka han hade is för att hålla kylan. Han var god vän med plåtslagare Harry Andersson, som inte ville ha betalt för lådorna. Efter långa och sega förhandlingar  blev det dock bestämt att Sven skulle betala 11 öre för material och arbete! 
Isen till lådorna fick han från Insjöns bryggeri som låg nästan granne med huset där Sven och Lilian bodde på Mullbacken. Så vitt Sven vet var det Liss-Johan i Tunsta som levererade isen till bryggeriet.

Någon särskild företagsregistrering kan han inte minnas behövdes. En veterinär skulle besiktiga varuutrymmet i bilen men att så skedde kan Sven inte heller minnas.

Sven köpte sitt kött från Åbergs i Leksand. Ibland kunde han köpa en gris direkt av någon bonde. Han var en duktig charkuterist och visste hur man skulle ta vara på köttet för att få ut mesta möjliga och var alltid mån om att det skulle vara färskt och fräscht. 
Grönsaker köpte han från Berglunds i Rättvik. Helmer Bergman i Insjön, som skulle ha kunnat leverera på närmare håll, nekade honom att köpa grönsakerna eftersom Svens företagande utgjorde en konkurrens till Bröderna Bergmans affär i Holen. Konserverna och det lilla brödsortiment han förde köpte han likaså hos Åbergs.

Turerna gick på bestämda veckodagar till byarna runt Insjön och södra Leksand: Brenäs, Sätra,  Helgnäs, Djura,  Rälta, Tunsta och andra byar där han byggde upp en kundkrets.

Efter några års verksamhet började affärerna gå sämre då både Mårtas och Konsum skaffade sig större och mer välsorterade butiksbussar och med dessa började besöka byarna där Sven hade sina turer. Kundunderlaget minskade kraftigt och 1955 avvecklade han firman. 
Varubilen var inte längre i bra skick och plåtslagare Anderssons far som bodde i Borlänge tog hand om den och skrotade den.

Sven hade fått bra kontakter med Insjöns bryggeri under tiden som han sålt kött och nu fick han jobb som utkörare av dricka där, ett arbete som han behöll tills han efter en arbetsskada fick lov att sluta med förtidspension.
Sven Eriksson avled 24 november 2006 och hustrun Lilian 26 maj 2013.
”På köpet” vid intervjun med Sven och Lillian fick jag också nedanstående korta familjehistorik för Svens hustru Lilian.
Svens hustru Lilian var född i Seattle i State of Washington, USA 1923. Dit hade föräldrarna Josefin och Elias (kallades vanligen Elis) Hellsten och hennes storasyster Vivian flyttat 1922 för att sedan återkomma 1936. Efter återkomsten bodde man först något år i Borlänge och flyttade sedan åter till Insjön där Hellstens byggde en villa på Mullbacken åt familjen. Den villan kom sedan att bli Sven och Lilians bostad sedan de gift sig. Lilians mor avled 1951 och fadern bodde kvar som ”inneboende” hos Sven och Lilian till sin död på nyårsafton 1960. 
Elis var ett slags tusenkonstnär. Innan USA-tiden arbetade han som sterotypör på Åhlén & Holm och flyttade med företaget till Stockholm 1915 – men återvände redan 1916 till Insjön. Han jobbade som snickare och elmontör innan han tog familjen med till USA 1922. Åter i Sverige jobbade han en tid på Insjösågens snickerifabrik men anställdes ganska snart av Clas Ohlsson där han var allround-reparatör, den som kunde fixa allt.

Josefin hade lärt upp sig till hattmodist och som sådan var hon verksam under sina år i Insjön efter hemkomsten från USA. Josefins båda systrar var också hattmodister och hade egna ateljéer/butiker dit även Lilian skickades för att lära upp sig i yrket.

Josefin hade inte någon regelrätt ateljé eller affärslokal men hon åtog sig arbeten för kunder och hade naturligtvis en inkomst av det hon gjorde.

Viktor Johanssons snickerifabrik levererade ”stockar” till henne som hon använde att ha hattarna på under tiden hon arbetade med dem.

Lite kuriosa som slutkläm: Svens far och min morfar var båda under många år statare och bodde grannar på samma gård, Ekeby, under Skultuna Bruk!

Stenåke Petersson
