Änglar - finns dom??  

Ja i vart fall fanns de i stora skaror kretsande kring Insjöns (Åhls) centrala trakter och skapade mycket arbete och goda inkomster under en kort tid för cirka 60-70 år sedan. 
En av Åhls Hembygdsförenings traditionella brasaftnar under hösten 2014 ägnades åt änglaspel. Det är en produkt, nära förknippad med främst 1950-talets företagarhistoria i Insjön. Vi hade glädjen att ha Stig Hellstenius med oss vid brasan. Stig, född 1925, nu bortgången, var en av de företagare som var med under änglaspelens storhetstid i Insjön. 
Det hade varit roligt om vi kunnat säga att änglaspelet hade sitt ursprung i Insjön, men tyvärr är det inte så. Det tidigast kända patentet för ett änglaspel tillhörde Walter Stock från den tyska leksaksfirman Adrian & Stock. Tysktillverkade änglaspel från tiden före andra världskriget tillverkades vanligen av tenn men också i trä. Efter kriget blev svensktillverkade änglaspel populära i såväl Europa som Nordamerika. De svenska änglaspelen hade en enklare och mer estetisk design och var oftast tillverkade i mässing. 
Under arbetet med änglaspelshistorien gjorde Hans Hellström en intressant upptäckt. I Åhlén & Holms katalog 1915 finns det med ett änglaspel med i stort samma design och idé som de spel som dök upp på marknaden efter andra världskriget. Dock hade änglaspelet i katalogen från 1915 en avgörande skillnad mot de sentida: Det saknade den bottenplatta som vi är vana vid. Det hade i stället en hylsa nedtill och var avsett att sättas i toppen av julgranen! Snacka om högriskprojekt ur brandsynpunkt!! 
Hur försäljningen gick har vi ingen koll på men produkten återkom inte i 1916 år katalog. Kanske sålde den dåligt? Kanske var det betydligt fler än Anders Perssons stuga som stod i ljusan låga under helgen? Kanske var det första världskrigets råvarubrist som stoppade produktionen/importen? Det framgår inte var det annonserade änglaspelet producerades men mest sannolikt var det en tysk importvara.  Katalogen 1915 är för övrigt den enda katalog som har både Insjön och Stockholm som ortsangivelse för företaget Åhlén & Holm  -  året började som bekant i Insjön men slutade i Stockholm, efter den stora flytten.
Änglaspelen återuppfinns och kommer till Insjön
En gävleföretagare, Erik Boberg, började 1948 tillverka änglaspel i den design vi känner dem. Han utpekas i vissa källor som den som uppfann änglaspelet. Så var det alltså inte, men han var tidigt ute med produktion av den modell som sedan med vissa modifikationer plagierades och sedan kom att tillverkas på många ställen runt om i landet. 
För att reda ut begreppen kommer här Wikipedias definition av ett änglaspel:
”Änglaspel är en slags spelande mässings

 HYPERLINK "http://sv.wikipedia.org/wiki/Ljusstake" \o "Ljusstake" ljusstake. Värmen från ljusen stiger och får en enkel turbin att snurra; vid turbinen är änglafigurer fästa och när dessa snurrar slår de mot små klockor, varvid ett "spelande" ljud uppstår.”   Ja, jag hör vad du tänker och håller med: Definitionen gör inte änglaspelen full rättvisa men rent tekniskt stämmer den nog!
I Insjön fanns under tiden runt 1950 flera företagare som arbetade med tillverkning av metallprodukter. Åtminstone 5 av dessa kom att ha änglaspel som en del av sin produktion. 
Frits Johansson var först ut av Insjöföretagen. Han började i källaren till sitt bostadshus men byggde snart en verkstad (den som senare har rymt Bröderna Lekares bilverkstad och nu rymmer bland annat Olssons Golv & Kakel och Eagle Fishing). Han startade tillverkningen efter att ha fått kontakt med en svenskamerikan, Mr Stjärnlöf, bosatt i Seattle. På så vis kom en stor del av produktionen tidigt att gå på export. När verksamheten var som störst hade Frits Johansson runt 15 anställda.

Hellbergs Smidesverkstad startades i början av 1900-talet av Carl Gustaf Hellberg. Hans son Sven Hellberg tog över 1941 under firmanamnet C G Hellbergs Efterträdare som tidigt hakade på änglaspelstrenden. Vid 1950-talets mitt hade Hellbergs ca 20 anställda

Stig Hellstenius startade 1947 firman Insjöns Metallindustri efter att ha gått i lära hos Hellbergs. Sin första kontakt med änglaspel fick han genom ett Borlängeföretag som hette Bröderna Sävström. De hade hittat modeller av änglaspel i en tysk katalog och hade redan vid krigsslutet omkring 1945 en viss egen produktion. 
Det var då svårt att få tag i mässingsplåt. I stället hade man börjat använda plåten i de stora konservburkar som varmkorv levererades i. Dessa burkar hade man lärt sig valsa ut till slätplåt. Ur den plåten stansade man sedan fram delarna till de första änglaspelen, berättade Stig Hellstenius. Även han använde Stjärnlöf som handelskontakt i USA och minns att han vid ett tillfälle blev "blåst" på betalningen för inte mindre än 5000 änglaspel som han levererade men aldrig fick betalt för. Det var naturligtvis en kännbar ekonomisk smäll.
Övriga företag på den lokala änglaspelsmarknaden var Erik Lundin med företaget Hemslöjdscentralen, Bröderna Sigvard och Egon Olsson från Ål-Kilen med företaget Slöjdalster Bröderna Olsson. Även Lundebergs svets- och smide och K-E Sköld tillverkade hela eller delar till änglaspel.  Andra företag i trakten var också inblandade i tillverkning, försäljning och distribution. Liss i Gagnef gjorde vissa detaljer, bland annat mittstolpen som fästes i bottenplattan och som var den del som bar upp den rörliga konstruktionen.

Försäljning och distribution

Insjöns kartongfabrik gjorde förpackningarna till de flesta tillverkarna av änglaspel. Frits Johansson hade så stor produktion att han skaffade en egen häftmaskin för att kunna häfta samman kartongerna. Omfattande hemarbete med putsning och paketering förekom också. Någon skulle sedan leverera de färdiga varorna, till järnvägen eller ibland ända fram till fartyg i hamn.  Om en mycket speciell sådan leverans kunde Anders Liss, som då var lastbilschaufför berätta följande under braskvällen: 

Omkring 1954-55 var produkten änglaspel som hetast hos Insjöföretagen. Jag körde en decemberdag en lastbil fullastad med änglaspel från Insjön till Göteborg. Därifrån gick de sedan med Svenska Amerikalinjens flaggskepp Gripsholm till New York. Det var så viktigt att leveransen skulle hinna komma fram före julen 1954 så man vågade inte skicka med ett vanligt lastfartyg. Det var också viktigt att leveransen blev så stor som möjligt.  Lastbilen stod startklar utanför fabriken i Insjön. Några trälådor med inneliggande förpackningar med änglaspel var redan hopspikade och stod klara på flaket. Produktionen pågick in i det sista. En trälåda på flaket var ännu öppen. Den fylldes på med nya förpackningar allt eftersom de blev klara ända tills det var absolut nödvändigt att spika på locket för att jag skulle hinna ned till Göteborg före båtens avgång. Det gick, men med minsta möjliga marginal!
Viktiga försäljningskanaler var Borlänge-företagen Harry N Boström, Bröderna Säfströms och Dala-Industrier ("Pära" Sundkvist) som köpte upp och sålde vidare till detaljister.

Änglarna lämnar Insjön

På 1950-talets andra halva skärptes konkurrensen genom att det förut nämnda Gävleföretaget började använda förmässingad plåt och utvecklade en rationellare produktionsmetod för storskalig tillverkning. Det gjorde att man kunde sänka priserna och ta allt större del av marknaden.
Grossisten Harry N Boström kom att köpa upp ett par av företagen i Insjön, först Frits Johanssons företag 1960 och tio år senare Lundebergs.

Bröderna Säfström flyttade en del av sin verksamhet från Borlänge till Leksand där de byggde upp en anläggning som tog över delar av produktionen från några andra av Insjö-företagen. Säfströms sålde sedan sitt företag till det som då hette "Skyddade Verkstäderna" som senare blev Samhall. Deras statligt subventionerade produktion bidrog också starkt till att slå undan benen för de små tillverkande företagen i Insjön, inte bra inom metallvarutillverkningen utan även inom träindustrin.
Änglaspelens tid i Insjöns företagshistoria var kort men intensiv. Omkring 1960 hade änglarna flugit vidare från Åhl. De små metallindustrierna stretade vidare ännu ett par årtionden med varierande produkter och varierande framgång innan man kan säga att epoken var till ända.

Fram till omkring 2010 fanns ännu en svensk änglaspelstillverkning hos Bobergs i Gävle. Vid den tiden såldes alla Bobergs specialmaskiner till ett företag i Istambul i Turkiet dör den tillverkningen nu sker. Det är det närmaste svensktillverkade änglaspel som det i dag går att komma. Produktion sker dock på flera andra ställen runt jorden och fortfarande är Dala Industrier i Borlänge en aktivt verksam grossist som bidrar till att de små guld- och silveränglarna fortsätter att glädja människor jorden runt vid juletid. Sök på änglaspel på nätet och du kommer att finna att den himmelska härskaran är i det närmaste otalig och att den fraktas av Amazon, AliBaba med flera jorden runt. Söker man på änglaspel på Clas Ohlsons hemsida blir däremot det enda förslag man får ett paket julgransljus!
God jul och tack för i år! Fler berättelse följer efter årsskiftet!   
Stenåke Petersson

