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En artikel med den rubriken var införd i medlemsbladet i juni och på berättarsidan under hösten 2022. Där fanns en del uppgifter om pågående insamlingar och förslag från sockenstämman på fördelningsprinciper. Ingmar Hedblom i Nyköping, mångårig föreningsmedlem och med djupa rötter i Åhl har läst vidare i gamla tidningar – där jag redan slutat läsa. 
I ”Tidning för Fahlu stad och län” 9 september 1888 hittade han nedanstående text som jag har skrivit om för att ge bättre läsbarhet. 
Artikeln ger en bild av hur människor även på den tiden, utan facebook-grupper och galakvällar (en körkonsert var kanske det närmaste en galakväll det blev) engagerades och bidrog med allt från några ören till betydligt större belopp och även naturaprodukter. 
Det dyker bland givarna upp en del för mig okända namn som det ska bli intressant att försöka reda ut vilka det rörde sig om. Det kanske kan bli underlag till en kommande artikel.

Redovisning
Redogörelse för av nödhjälpskommittén i Åls socken emottagna gåvomedel samt deras utdelande till de brandskadade i Holens by den 21 juni 1888.
Emottaget
Från Stockholms Damkommitté genom herr landshövding Treffenberg 100 kronor., från Åls magasinskassa 50 kr., från Gustaf Ros Leksand 10 kr., från pastor Pettersson d.o insamlade på Aronsdagen 33 kr., från Axel Wallenius i Insjön 6.50 kr, från byamännen i Källberget 14 kr., från Yttermo bykassa 40 kr. och från d.o byamän 34.25 kr., från Bälter Sven Ersson i Mora 10 kr., från greve Wrangel i Stockholm 10 kr., från Naglarby insamlade under en bönestund 7.50 kr., från Kilens by insamlade genom Pell A Olsson 0.15 kr., från Siljans Sångförening vid konserten i Leksand 25.15 kr., från Vestannors by 3 tunnor säd och 25 kr., från Solberga by insamlade genom A. Hedenström 2.50 kr., från Sätra by insamlade genom And. Israelsson 24 kr., från Häljnäs by insamlade genom Klockar Olof Persson 4 kr., från Brenäs insamlade genom Länsmans Olof Olsson 3 kr., från Nedre Hedens by insamlade genom Lissbond Per Andersson 10 kr., från Tunsta by insamlade genom Joh. Hurtig 6 kr., från Holens by insamlade genom Ål Olof Olsson 3 kr., från Holens by insamlade genom Leo Larsson och Carin Larsson 10 kr., från Holens by insamlade genom Valsarfs Erik Erssons änka 25 kr., från Holens by insamlade genom Per Israelssons änka 10 kr., från Holens by insamlade genom handlanden J Johansson 1 kr., från Holens by insamlade genom pastor D. E. Boëthius 20 kr., Maur. Dahl Insjön 5 kr., Joh. Carlstén Insjön 1 kr., E. Hallin Nedre Heden 5 kr., Skräddar A. Andersson 5 kr., E. Rönnblom Insjön, 10 kr. Olof Danielsson, Övra Heden, 5 kr., fröken Natalia Andersson, Västerås, 5 kr., fru Tillander, Holen, 5 kr., Timmes Kerstin Andersdotter, Holen, 2 kr., Margareta Nordström, Sätra, 2 kr., Finn Per Andersson, Holen, 0.50 kr., Jons Erik Andersson, Nedre Heden, 10 kr., 
Från herr landshövdingen Treffenberg samt från åtskilliga håll har emottagits kläder, tyger, skinn, lin, sängkläder, spannmål m.m. hvilka gåvor för att lättare och jämnare kunna fördelas hava på grund av kommunalstämmobeslut  å offentlig auktion försålts och har auktionssumman uppgått till 183.94 kr. Summa emottaget kronor 1181.49.
Enligt kommunalstämmobeslut har dessa medel fördelats mellan de brandskadade på följande sätt:
J.C. Bergström , 180.76 kr., 
C.J. Lindberg 467.31 kr., 
Sjons Per Persson 19.69 kr., 
Lissbond Kerstin Persdotter 19.42 kr. 
Joh. Tägtström, 19.50 kr., 
Halgås Erik Persson, 12.48 kr., 
Bengts Erik Ersson, 6.82 kr., 
Wabäck Per Ersson, 5.60 kr., 
Långbergs Erik Andersson, 6.40 kr., 
Fjerdsmans Erik Andersson 51.05 kr., 
Fjerdsmans Anders Ersson, 72.17 kr., 
Långbergs Olof Olsson, 71.16 kr., 
Långbergs Olof Olssons 2 omyndiga barn 102.07 kr., 
Maurits And. Perssons änka, 108.47 kr., 
Liskar Per Andersson, 8.75 kr. Alla från Holen.
Avsatt till postporton och blivande annonskostnader för redovisningens publicerande, 6.25 kr. Summa kronor 1181,49.
Undertecknade ledamöter uti nödhjelpskommittén får härmed på de brandskadades vägnar frambära till alla de varmhjärtade givarna från när och fjärran deras hjärtligaste tacksamhet för de rikliga gåvorna.
Ål, Holen den 9 september 1888
Leo Larsson,   Erik Bergman, Mariz And. Andersson
