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Vistelsestipendium
Alltidhults Intresseförening, Biblioteksutveckling Blekinge Kronoberg och Olofströms kommun delar för 2021 ut tre vistelsestipendier till dig som skriver. Du kan vara författare, journalist, kåsör, översättare eller tillhöra annan skrivande yrkeskategori. 
 
Om stipendiet

Alltidhults skola
Skolan i Alltidhult var nobelpristagaren Harry Martinsons hemvist under 100 dagar runt 1914, då han var utackorderad som sockenbarn på Alltidhults gård (Tollene i Nässlorna blomma).
I ”Längtan till Alltidhult” beskriver författaren de natursköna omgivningarna och avslutar dikten med orden: ”I Alltidhult har livet självt sin dröm.”
 
Om stipendiet
Stipendiet kan sökas av dig som skriver. Företräde får utövare som arbetar i Harry Martinsons anda. Ange hur dina texter knyter an till Martinson. 
Stipendiet för 2021 ger två veckors hyresfri vistelse i Alltidhults skola under perioderna 
1: 10 – 23 maj          2: 16 – 29 augusti         3: 30 aug - 12 september
Ange i ansökan om någon av perioderna inte passar dig. 
Stipendiaten får möjlighet att bo i den pietetsfullt renoverade lärarbostaden.
Allmänna kommunikationer saknas varför tillgång till transportmedel är nödvändig och ombesörjs av stipendiaten själv. Skolan har bredbandsuppkoppling.  
Bedömning och urval av ansökningar görs av en arbetsgrupp bestående av en representant för vardera Alltidhults intresseförening, Biblioteksutveckling och Olofströms kommun.
Om du får ett stipendium önskar vi att du skickar in en reflektion över vistelsen med valfri bild från Alltidhult senast 2 månader efter din vistelse.
 
Ansökan görs på nedladdningsbar blankett: "Ansökan om vistelsestipendium Alltidhult" som ska vara inskickad senast den 15 mars.
Ansökan skickas till:
Kultur och Fritid
Box 301
293 24 Olofström
Tel: 0454-936 04
E-post: kof@olofstrom.se 
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