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Förslag till verksamhetsplan för Buttle Hembygdsförening mellan årsmötena år 2023 - 2024

Föreningen som har haft verksamhet sedan 1986, har som huvuduppgifter att värna om och stödja användandet av bygdegården, festplatsen och att initiera och stödja kulturella aktiviteter i Buttle socken i Gotlands kommun. 

Hembygdsgården
Hembygdsgården är en av föreningens viktigaste tillgångar. Genom att den hålls i ett attraktivt skick kan den dels fungera som en naturlig mötesplats för socknens invånare, dels positivt bidra till föreningens ekonomi genom olika slags kulturella aktiviteter, ordnade eller understödda av föreningen och genom uthyrning. För att den ska kunna bibehålla sin attraktionskraft måste byggnader och tillhörande mark fortlöpande underhållas. 

Festplatsen / bulhuset
Festplatsen / bulhuset är föreningens andra viktiga tillgång. Genom att husen hålls i ett attraktivt skick kan de dels fungera som en naturlig mötesplats för socknens invånare, dels positivt bidra till föreningens ekonomi genom olika slags kulturella aktiviteter, ordnade eller understödda av föreningen och genom uthyrning. För att den ska kunna bibehålla sin attraktionskraft måste byggnader och tillhörande mark fortlöpande underhållas. Föreningen har förhoppningar om ett ökat utnyttjande av platsen då det numera finns tillgång till elektricitet.

Det ska tas fram en långsiktig renoveringsplan för båda fastigheterna. 

Möjligheten till att ansluta hembygdsgården till fliseldningsanläggningar utreds.

Arbetet sker i första hand genom hjälp av frivilliga.

Medlemsaktiviteter
Många årligen återkommande arrangemang är mycket uppskattade bland föreningens medlemmar. Detta har gällt midsommarfirande, lammgrillning, bygdecafé, soppluncher, musikkvällar och glöggkväll. Dessa arrangemang gör det möjligt för de boende i socknen att träffas under trevliga och trivsamma former. 

En ungdomsverksamhet med stöd av intresserade föräldrar, ser vi som en viktig uppgift att stödja. 

Möjligheter att anlita föredragshållare utreds liksom möjligheterna att upplåta fastigheterna till kurser arrangerade av lokala bildningsförbund.

Styrelsen tar gärna emot förslag på andra öppna aktiviteter som kan genomföras på bygdegården. Särskild vikt läggs vid rekryteringen av nya medlemmar och information till inflyttade.

Planerade aktiviteter under året 2023 -2024
Bygdecaféer 1 gång under våren och 1 gång under hösten 
Musikkväll / pub under våren 
Midsommarfirande 
Sockenloppis i juli
Våffelkvällar under sommaren
Grillfest
Vandring sommaren
Deltagande vid Arkeologi eller Kulturarvsdagarna med Riksantikvarieämbetet
Sopplunch med föreläsare under hösten
Glöggkväll första advent
Kaffikalas januari 2024
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