Till styrelsen för Örebro Universitet.
Levande landsbygd – även i Grythyttan.
När Sevillapaviljongen flyttades till Sverige och placerades i Grythyttan skapades i denna speciella byggnad det som blev Måltidens Hus i Norden. Byggnaden är idag en publikmagnet med ett stort antal besökare årligen. Här finns en väl fungerande utbildning inom ett flertal discipliner i restaurang- och hotellbranschen. En utbildning som redan från början var en medveten satsning för att i Hällefors kommun skapa ett unikt lärosäte inom detta verksamhetsområde. Lokaliseringen var ett led i regeringens regionalpolitiska satsning till stöd för utvecklingen i Bergslagen.

Som gäst kan man vid ett besök uppleva en annorlunda byggnad och ta del av dess historia. Man kan även göra en visit inomhus och bekanta sig med Restaurang- och hotellhögskolans lokaler och få vetskap om utbildningen.

Byggnaden inrymmer även en lunchrestaurang som är välbesökt såväl av ortsbor som studenter och resande. Här finns också ett förnämligt bibliotek samt ett sevärt kokboksmuseum.

Grythyttans Hembygdsförening är oroad för den framtida utvecklingen av Hällefors kommun och orten Grythyttan. Detta med tanke på Örebro Universitets pågående utredning där det finns planer på en nedläggning av Restaurang- och hotellhögskolan i Grythyttan.
Från regeringens sida framhåller man att det inte finns några planer på att ändra det som från början bestämdes. Ministern för högre utbildning och forskning, Matilda Ernkrans säger: ’’I regleringsbrevet för Örebro universitet står tydligt angivet att Örebro universitet ska anordna restaurangutbildning i Grythyttan”.        
För att vi i Hällefors kommun skall ha möjlighet till en god framtida utveckling är det av vikt att vi får behålla restaurang- och hotellutbildningen i Grythyttan.

Utbildningen är omtyckt av studenterna som trivs med undervisningen och boendet i Grythyttan. Verksamheten bidrar också, både direkt som indirekt, till att skapa ekonomiska förutsättningar för alla invånare Hällefors kommun.
Styrelsen för Grythyttans hembygdsförening.
