Minnesanteckningar från möte med hembygdsföreningens ortsombud i Sockenstugan, tisdagen den 26 oktober 2021.

Närvarande: Kjell Kvarnstöm, Kent Hultman, Sture Beckman, Nils Sköld, Lena Eriksson, Marianne Sörenson, Kerstin Sandberg.

Från hembygdsföreningens styrelse: Åke Granberg, Thomas Persson, Lisbeth Sköld och Birgitta Granberg.

Åke Granberg hälsade oss välkomna till Sockenstugan. Vi  har tidigare vid flera tillfällen varit inbjudna till träffar hemma hos några av ortsombuden, men på senare tid har det beslutats att hålla träffar en gång per år i Sockenstugan. Marianne Sörenson, som är sammankallande för ortsombuden, har ordnat med denna träff.

Åke lämnade över ordet till Marianne.

Marianne berättade hur hon tänkt sig mötet, men vi började med en fikastund.

Mötet var planerat så att "laget runt" berättade om saker som skett i deras område.

Sture Beckman, ortsombud för Norsbron/Halvtrobo

Norstorp vid sjön Halvtron. Ägare har varit tandläkaren Inger Henricsson, gift med sedan många år avlidne Carl Henricsson. Inger Henricsson är numera avliden. Fastigheten har sålts i höst. Ny ägare okänd.


Kalkugnen vid sjön Halvtron. Ingen bofast, används som sommarhus. Ägare från Stockholm

Normarkstorp vid sjön Sörälgen. Sommarhus för ägaren Raimo Raag, professor från Uppsala.

Brudgumtorp vid sjön Halvtron. Flera fastigheter i området. Fast boende är Johan och Kicki Tysklind. De har djurhållning på gården. Ett nytt hus är under uppförande av en kusin till Johan Tysklind och hennes man. De är pensionärer. Eventuellt kommer det att bli fast boende.

Smedstorp vid sjön Sörälgen. Ägare Sture Beckman. Bofast tillsammans med sambo Petra Janench. Djurhållning av kor, får  och höns. Har uppfört ett härbre, flyttat från Dalarna, Smedjebacken (tidigare från Härjedalen). Investering i nytt skiffertak (ej grythytteskiffer utan från Spanien). Arbetet utfört av Vincent Pettersson med son William. Smedstorp har även viss turistverksamhet.

Halvardstorp nedre vid sjön Sörälgen. Ägare Björn Eriksson och Turi. De är bönder från Sörmland.

Tidigare ägare var numera avlidne Harald Lindström (Son till förre kommunalmannen Robert Wensing, Grythyttan). Harald var sambo med Barbro Johansson (Trillkott) som en tid var lärare i Västra Skolan, Grythyttan.

Björn Eriksson o Turi har rustat upp husen och investerat i maskinhallar bland annat.

Kanske blir de fast boende.
Rågårdskärret vid sjön Halvtron. Ägare Berti och Anne Bartold från Tyskland. De har rivit stora huset vid sjön och byggt ett helt nytt. Sommarboende
F d Siksands skola vid sjön Halvtron. Ägarna är nyinflyttade från Tyskland, Frank Thies och Ute. De är fast boende. Frank är målare, men arbetar även med flera anda hantverk. Han har rustat upp huset och omgivningarna. De driver också turistverksamhet med bland annat ställplats för husbilar.

Kent Hultman ortsombud för Kastenshult
Kent berättade att det finns väldigt många stugor efter sjön Sörälgen. Många bor där permanent, men de flesta är sommarhus. Det har varit avverkningar i skogen, så nu är det mycket ljusare och man har bättre utsikt. Det finns fyra äldre torp i Kastenshult. En bastu i zindersten har tidigare renoverats. Nu är det åter dags att renovera dörren. Posten har haft planer på att ändra adresser så att alla ska heta t ex Sörälgen 1 Sörälgen 2 osv.

Boende har protesterat - man ska ha gamla ortsnamn/gårdsnamn kvar som adress. Kents adress är "Björklund"som exempel. Protesten har godkänts och alla gårdar har sina namn kvar.
Spikbäcken  Vattendraget är restaurerat. Där ska släppas ut Brunnshytteöring.

Kjell Kvarnström, ortsombud för Saxhyttan
Kjell meddelar att även i Saxhyttan har adresser ändrats på liknande sätt, men att hans adress är Östermalm, så som det alltid hetat. Många unga har flyttat in till Saxhyttan vilket är mycket positivt. Saxhyttans industrier går bra. Där är ett tiotal anställda för närvarande.

Nils Sköld, ortsombud för Brunnshyttan Det är folktomt på orten numera. Inga bofasta finns kvar på torpen som finns, t ex Kottbo, Svarvarudden. De är endast sommarbostäder. Skogsstationen brann för många år sedan. Loftbyggnaden, som finns i Skräddartorp, kom härifrån - från gården mittemot, d v s Domargården. På senare år har byn fått el framdragen.
Vi pratade om att skolan i Kärvingeborn förfaller. Ingen av oss har mera information angående det.
Kerstin Sandberg, ortsombud för Grythyttan Kerstin berättade att hon ofta suttit som guide i kyrkan i sommar. Vi har vägkyrka, d v s att kyrkan är öppen på dagarna. Det har kommit väldigt många turister på besök, cirka 100 per dag. Turisterna frågar inte mycket om orter utanför själva Grythyttan. De är däremot mycket intresserade av historia från själva byn, hus, personer som bott här med mera. Alla tycker det är bra att kyrkan hålls öppen.

Platsen kring Arthurs källa har restaurerats, ny gräsmatta med mera. Den staty/byst av Carl Jan, som tidigare stått inne på gården vid Gästgiveriet och som man tidigare tagit bort, har placerats vid Arthurs källa. Den passar mycket bra in där och blir ett tack till Carl Jan som gjort väldigt mycket för vår by Grythyttan.
Lena Eriksson ortsombud för Älvestorp och Marianne Sörensson
Det har varit "skyfall" under en dag i sommar. Det kom stora regnmängder, över 100 mm regn. Det blev många översvämningar och förstörda vägar runt omkring i bygden. Huvudbyggnaden vid Älvestorps herrgård  blev svårt drabbad. Risk fanns för att den skulle kana ned för slänten mot kraftverket. Man kunde se vatten spruta rakt ut från husgrunden, över vägen och ned mot sjön. Vattnet kom i stora mängder från höjden ovanför herrgården. Det blev en svår återställningsprocess då herrgården ligger högt och det blev svårt för maskiner att klara arbetet. Man fick jobba sig upp i etapper. Bygdegården nere vid sjön har renoverats.
Efter att rapporteringen var över visade Marianne bilder från Bovik och berättade om det arbete hon håller på med. Det är en dokumentation genom bilder, texter, kartor och annat som hon scannar in och skriver om i ett dataprogram som heter Weebly. Hon är mycket intresserad av gamla berättelser, bilder med mera och vill att alla som har någon historia, hittar kort, dokument eller liknande ska ta kontakt med henne. Det finns adresser och länkar till de olika ortsområdena Marianne jobbat med  på Hembygdsföreningens hemsida = www.hembygd.se/grythyttan. (Gå in under Meny - klicka på "Historien om Grythyttan" scrolla ner en bit, välj sedan ort ni vill läsa om.)
Åke och Marianne tackade alla som närvarat och avslutade mötet.

Antecknat av Birgitta
