Minnesanteckningar från möte med hembygdsföreningens ortsombud och styrelsemedlemmar den 24/10 -23 i Sockenstugan

Närvarande Ortsombud:  Sture Beckman/ Norstorp – Kalkugnen – Smedstorp – Brudgumstorp – Halvarstorp – Bråten , Leena Zander/ Kråkviken, Lena Eriksson/ Älvestorp, Hans Dahlgren/ Flosjöhyttan– Limmingen – Mosserud - Rockesholm, Håkan Holm/ Loka,  Kerstin Sandberg/Grythyttan Marianne Sörenson - samordnare för ortsombuden

Från styrelsen: Åke Granberg Birgitta Granberg Thomas Persson Anna-Karin Persson, Håkan Holm

Mötet inleddes med att Åke hälsade oss välkomna och överlämnade sedan ordet till Marianne Sörenson.

Bakgrund: Årsmötet har beslutat att hembygdsföreningens styrelse och ortsombud skall kallas till möte i Sockenstugan en gång per år under hösten. Marianne berättar att det tillsattes ganska många nya ortsombud vid årsmötet 2023 varför det är viktigt att träffas nu.

Vi presenterade oss genom ”bordet runt”.

Några av oss är ”infödingar i Grythyttan” andra är inflyttade men alla värnar vi om orten.

Inskickad Rapport från Maria Carlsson, Saxhyttan: ”Det som hänt i nutid i Saxhyttan är att  Hjärtstartare invigdes 14 Juli med mingel vid Bystugan, där hjärtstartaren är uppsatt i frostsäkert skåp.

Vi fick prova HLR på dockor som Greta Hide'n ställt iordning. Efter genomgången fortsatte sällskapet till Eva och Tom Johanssons gård,  Kvarnströms gamla gård, för grillning och  tipspromenad. I den senare fick vi friska upp Saxhytteminnen tillsammans över generationerna. 

Måndag 2 oktober, dagen för Grythyttmarken, uppmärksammades Saxhyttans Industrier med Vd Åsa Örtlund av Grythyttelistan genom överlämnande av en Grythyttetårta. I motiveringen nämndes företagets positiva inställning och idoga verksamhet på den lilla orten. ”

Åke berättade att på gården där Maria bor, hennes föräldrahem, finns en loftbod. Renoveringsbehov föreligger och Åke har tipsat Maria om en skicklig timmerman från Karlskoga, som hjälpt till med timring vid Skräddartorp tidigare.

Sture Beckman informerade oss att Gruvstugan i Finnberget nu är såld till en familj från Örebro.

Brudgumtorp har flera boende, men mest sommarboende. Familjen Tysklind är bofast och finns kvar i  Brudgumtorp.

Halvarstorp är sålt till lantbrukare Eriksson. Renoverat nu. Tidigare ägare var Harald Lindström och sambon Barbro Trillkott.

I Norstorp finns två hus till salu. Tandläkare Inger Henricsson och dottern Maria Henricsson var tidigare ägare av husen. Dessförinnan ägdes de av Birger Henricsson.

Bengt Närlinge är avliden och på hans gård Spiktorp bor nu nytt folk.

Håkan Gillmark bor i Hällsjön. Han arbetar med LRF.

Önskan om att flera bofasta familjer skall komma till trakten enligt Sture.

Leena Zander  Vad finns det för kartor över gamla gårdar? Leena  har vandrat i markerna och upptäckt en husgrund som inte går att hitta på någon karta. Diskussion uppstod om alla olika gamla kartor och var man kan söka efter gamla platser.

Leena informerade att att det dragits nya elledningar i Kråkviken och att man samtidigt installetat fiberkabel.

Lena Eriksson berättade att man gräver lite här och var i byn. Det gäller jobb med avloppsledningar. Det kan vara vilda hjortar efter ”banvägen” vid Älvestorp. De dras till hägnet i brunsttid. Se upp när ni kör. Man har utvidgat hjortbeståndet och där är nu 160 djur.
Marianne berättade om arbetarbostäderna. " Glahytt" som är ett hus som innehöll små rum för arbetare utan familj, arbetare på Bruket. Där var ofta fester. I huset drevs sedan affär – Coperativa / Konsum. Huset har stått och förfallit länge, men för några år sedan räddats av nya ägare. Folk i byn har blivit inbjudna på fest.

Kryddlådan och Långkatekesen var också arbetarbostäder. Bebyggelsen består mest av slaggstenshus.

Arbete med kraftverksdammen pågår. Lågt vatten i Torrvarpen nu. Kanske det kommer att byggas förbifart för lax/ öring enligt ett förslag som finns.

Nästan alla boende i Älvestorp är numera pensionärer. I Svartnäs bor numera ett tyskt par.
Håkan Holm Se upp för älgar om ni åker vägen mot Karlskoga.

Spången - fest. Ägare är Hans Johanssons dotter Maria, som ordnade en sommarfest. Andra huset vid Spången ägs av Lars Schmidt med fru Louise. Håkan var bjuden hem till dem på festen och blev väldigt imponerad av läget. Mycket naturskönt läge och fin utsikt ner mot vattnet.

Vi pratade om Fotoateljén i Loka Brunn. Den förfaller mer och mer. Varför rustar inte Spendrups? Pengar har satsats av Loka Brunns Vänner för reparation av ateljén. Pengarna har lämnats till ägarna - Spendrups.

En fråga framfördes till styrelsen om en förfrågan skall göras till Spendrups angående förfallet.

Sture pratade om att ortsnamn / gårdsnamn tagits bort. Varför? Sture har påtalat det för Posten men ej fått gehör för att de ska finnas kvar. Posten har bestämt ändra adresser, t e x Halvarstorp 3. Vi vill ha gårdsnamnen kvar.

Åke pratar om en särskild sak för orten. Det finns kilometermärken/stenar  efter de "stora" vägarna i socknen. Märkena är av skiffer och det är infrästa siffror som anger antal kilometer från Torget i Grythyttan. Tyvärr har många förstörts vid arbeten efter vägen såsom skogsröjning, gräsklippning, dikning m m. 

Kilometermärkena tillverkades vid Skifferverket i Grythyttan på 40 talet (?) bland annat av Birger Karlsson. En väl bibehållen skifferstolpe står vid Torrvarpsund, flera finns.

Åke har varit i kontakt med Länsstyrelsen angående ett stenröse vid Saxhyttefallet där man nu bygger cykelbana, som skulle grävas bort. Det bör bevaras ansåg Åke. Vid en av kontakterna  berättade Åke om våra kilometermärken. Intresse uppstod och de kommer att registreras genom Länsstyrelsens försorg om man kan få fram koordinater. Stenröset vid cykelvägen är bevarat.

Några av de milstolpar av gjutjärn som finns har renoverats för en del år sedan.

Sture tillade att även gärdesgårdarna blir förstörda när man dikar vägar och lägger upp grävmassorna på murar och gärdesgårdar.

Marianne önskade att vi har ett möte angående förfallet i Loka brunn och särskilt då fotoateljén. Vi önskar att förfallet inte fortsätter och en förfrågan behöver göras till Spendrups. 

Dessutom poängterade Marianne vikten av att vi dokumenterar våra gamla minnen. Det kan vara av stort värde för framtiden.

Mötet bestämdes till den 15/11 kl 18.30 i Sockenstugan

Antecknat av Birgitta

P S  Tyvärr kolliderar det föreslagna nästa mötet den 15/11 med ett annat bokat uppdrag i Sockenstugan. Annat datum kommer att föreslås till er./BG

