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Vilken härlig årstid vi har framför oss, solen skiner och det börjar bli knoppar på träden. Det innebär också att vi har många trevliga arrangemang framför oss både ute och inne. 

Årsmöte
Årsmötet den 29 mars var välbesökt. Drygt 40 medlemmar hade hörsammat kallelsen. Vi genomförde sedvanliga årsmötesförhandlingar där vi visade ett ekonomiskt + -0 resultat och att vi genomfört många aktiviteter under året som både var välbesökta och uppskattade. Hans Jungnell höll ett föredrag om Lövholmen.

Vid årsmötet fick styrelsen en ny ledamot Kersti Berggren. Kersti är arkitekt, verksam bland annat vid Riksantikvarieämbetet och varit verksamhetsledare vid Värmlands Museum. Kersti bor i Midsommarkransen. Vi hälsar henne varmt välkommen i styrelsen och tackar även avgående ledamot Liselotte Bergstrand för mycket givande samarbete under åren. 
Övriga i styrelsen omvaldes:
Annica Dominius, ordförande, Mälarhöjden
Karin Schibbye, vice ordförande, webb och sociala meder, Liljeholmen
Eva Hult, sekreterare, Gröndal
Ingrid Penton, kassör, Mälarhöjden 
Hans Jungnell, redaktör årsskriften, Liljeholmen 
Cecilia Cronelid, Hökmossen
Birgit Althin, Mälarhöjden 
Ni kan alltid nå oss i styrelsen via info@hagerstensbygden.se

Eftersom alla utskick går via mejl är vi tacksamma om ni tar kontakt med oss via info@hagerstensbygden.se om ni ändrar postadress eller e-postadress. 

Skriften om Lövholmen
Skriften är kostnadsfri för medlemmar, men vi har ingen möjlighet att skicka ut den till alla på grund av höga portokostnader. Önskar ni den per brev Swisha 70 kr till 123 3520186 och skriv Lövholmen så skickar vi er skriften. Eller hämta den hos någon av oss i styrelsen, vid årsmötet eller på öppet hus på Lerkrogen.

Stadsplanefrågor för Hägersten 
Stadsbyggnadsnämnden har drygt 20 tal ärenden som berör Hägersten för granskning eller samråd under våren. Vi bevakar och skriver synpunkter. Gå in och läs på www.hembygd.se/hagersten under fliken Samrådsyttranden.
Stadsarkivet
[bookmark: _Hlk187742185]Glöm inte att Stadsarkivet har många intressanta föredrag i vår om Stockholms historia ur många olika aspekter. Alltid gratis och kan ibland även ses digitalt samtidigt eller i efterhand. Tisdagar kl. 13 på Stadsarkivet Liljeholmskajen och onsdagar kl. 13 på Stadsarkivet Kungsklippan. Program finns på deras hemsida. https://stadsarkivet.stockholm/

Vårens program 2025

Guidad visning av Uppenbarelsekyrkan, Bäckvägen 34
Onsdag den 9 april kl. 12.30 -14.00
[bookmark: _Hlk188538887]Vi får en guidad visning av kyrkan med dess historia, konst och även titta på columbariet. Visningen avslutas med att kyrkan bjuder på kaffe med kaka. Max 30 personer. Anmälan e-post info@hagerstensbygden.se alt. 073-650 28 00 (Annica) Kostnadsfritt för medlemmar, övriga 100 kr.
Visning av S:t Sigfrids kyrka, Alsätravägen 8 (röda träkyrkan som syns från Essingeleden)
Fredag den 11 april kl.14.00 
Vi möts kl. 13.30 vid Aspuddens T-bana och går en gemensam promenad till kyrkan där vi får en historisk tillbakablick och planer för framtiden. Ni kan också möta upp vid kyrkan kl.14.00. Anmälan e-post info@hagerstensbygden.se alt. 073-650 28 00 (Annica) Kostnadsfritt för medlemmar, övriga 100 kr.
Den 13 april 13.00 -15.00 Söndagsöppet på Lerkrogen, Göta landsväg 222 
Föreläsning i samarbete med Brännkyrka Hembygdsförening kl 14.00 
Projektet ” I sällskap”. Donald Molander, ordförande i Brännkyrka hembygdsförening, och Annica Dominius, ordförande i Hägerstens hembygdsförening, informerar och samtalar om ett projekt som hembygdsföreningarna ska driva tillsammans med studieförbundet Sensus och med medel från Arvsfonden. Först till kvarn gäller - lokalen kan ta högst ca 20 personer. Programinslagen är gratis men drick gärna en kopp kaffe med hembakat bröd. Köp föreningens tidigare årsböcker, titta i vårt bild eller klipparkiv eller hämta skriften om Lövholmen.
Lövholmen förr och nu.  Biblioteket Aspudden, Hägerstensvägen133
Tisdagen den 29 april 18.00
Hans Jungnell en av författarna till Lövholmsskriften berättar och visar bilder.
Anmälan e-post info@hagerstensbygden.se alt. 073-6502800 (Annica). Detta är ett samarbete med biblioteket och är kostnadsfritt. Hembygdsföreningen har 15 platser 




Vandring på Lövholmen 
Torsdag den 8 maj kl. 18.00 - 20.00
Vi möts vid tvärbanans hållplats Trekanten och vandrar sedan runt området längs Lövholmsvägen, Trekantsvägen och Lövholmsgränd. Under vägen berättar Hans Jungnell, Eva Hult och Karin Schibbye både om de verksamheter som finns/funnits och vad som planeras. Vandringen avslutas utanför Färgfabriken. Föreningens skrift om Lövholmen kommer att finnas tillgänglig för försäljning á 100 kr eller hämtas kostnadsfritt för medlemmar. 
Anmälan e-post info@hagerstensbygden.se alt. 073-650 28 00 (Annica). Kostnadsfritt för medlemmar, övriga 100 kr 
Vårvandring i Bellmans spår    
Tisdag den 13 maj kl. 18.00 	                     
Mycket i Hägersten minner om Bellman, bland annat bodde hans syster på Hägerstens gård. I flera av sina sånger och epistlar har han skrivit om vår bygd. Samling i Axelsberg på torget till vänster om T-banestationen. Vandringen avslutas vid Mälarhöjdens T-banestation. Guide: Birgitta Biesheuvel.                                                                                                     
 Anmälan e-post info@hagerstensbygden.se alt. 073-650 28 00 (Annica). Kostnadsfritt för medlemmar, övriga 100 kr.
Mälarhöjdsfesten Krausparken (utanför Mälarhöjdens tunnelbana) 
Lördag den 17 maj 12.00 – 16.00 (Obs nytt datum) 
Ett digert scenprogram, utställare med föreningar, försäljning och scoutkebab. Hembygdsföreningen ställer upp med bokbord, utställning och en tipstävling. 
Bellmansdagen vid Bellmanskällan

Lördag den 26 juli 18.00 Bellmanskällevägen/Pettersbergsvägen.

Bellmanssånger och fest vid Källan vid korsningen Pettersbergsvägen/ Bellmanskällevägen. En tradition att värna om. 
Arrangör Mälarhöjdsföreningen i samarbete med Hägerstens Hembygdsförening. T-bana Mälarhöjden. Ta med egen fikakorg. Ingen anmälan.


Välkomna / Styrelsen 

Vi samarbetar med Sensus studieförbund
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