Verksamhetsberättelse 2022 för Föreningen Hedemora Gammelgård 

Föreningen Hedemora Gammelgård är en av landets äldsta hembygdsföreningar och bildades 1908 på initiativ av Karl Trotzig. Föreningen har sitt säte i Hedemora men är öppen för alla som är intresserade av frågor som rör vårt gemensamma kulturarv. Föreningen har till syfte att visa och vårda föreningens byggnader och samlingar och förmedla kunskaper om dessa.  
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Medlemmar

Medlemsantalet för 2022 är 171 varav 57 enskilda medlemmar och 57 familjer (familj räknas som två personer). En liten ökning av enskilda medlemmar jämfört med föregående år (48).
Medlemsavgiften är från och med 2021 200:- kronor för enskild medlem och 400:-kronor för familj. 
Möten

Styrelsen har under året haft 11 protokollförda sammanträden. Vi har i år kunnat träffas på våra möten utan restriktioner från folkhälsomyndigheten p g a pandemin. 
Årsmöte

Årsmöte hölls den 26 mars 2022 inom rätt tid, enligt stadgarna, i brf Mörtens lokal på Landsgatan 21. Årsmötet genomfördes på sedvanligt sätt utan restriktioner och med Jan Karlsson som ordförande. Hembygdskonsulent Marina Andersson var inbjuden att berätta om hembygdsförbundets verksamhet. Mötet avslutades med en trevlig kaffestund med hembakt bröd. Avtackningar. 
Ekonomi

Vid årsskiftet 2022/2023 hade föreningen 210 817 kr i banktillgodohavanden, varav 170 000 kr på Södra Dalakontot, 22 149 kr på Företagskontot och 18 668 kr på Placeringskontot. Föreningen har under året fått ett arv på 190 505 kr. Från Hedemora kommun har föreningen erhållit ett verksamhetsbidrag på 34 891 kr, ett bidrag till familjekultur på 5 000 kr 0ch 10 000 kr till ett informationssystem.
Medlemsavgifterna uppgick till 34 900 kr.

Uthyrning av lokaler uppgick till 11 600 kr.

Totala kostnaderna under året uppgick till 155 600 kr (elkostnaderna, den största utgiften ca 50 000 kr). För en mer detaljerad redovisning av föreningens inkomster och utgifter, hänvisas till årets resultatrapport. Årets resultat blev positivt tack vare arvet vi fick.
Arbetsgrupper

Under året har byggarbetsgruppen under ledning av Peter Gustafsson och Jan Bergdahl varit verksam med underhåll och småreparationer. Gruppen har utökats med flera. En medlem, Nils Karlsson har snickrat en ny sandlåda inför sommaren 2023.

En ny arbetsgrupp med marknadsföring och evenemang har startat och det har gett resultat i en mer aktiv facebooksida, instagram och levande hemsida. Den till kom efter ett medlemsutskick där insatser efterfrågades. Sofia Andersson med sambo Christoffer nappade på detta och det har skapat lyft på våra sociala medier.

Feriearbetare
Det var oklart länge om vi skulle få några feriearbetare alls under sommaren 2022 eftersom Arbetsmarknadsenheten inte hade fått besked om vilka pengar de skulle ha tillgång till. Men i juli löste det sig så att vi fick hjälp i två perioder av tre ungdomar som arbetade i tre veckor kl 08.00-12.00 tillsammans med en arbetsledare, under båda perioderna. Ungdomarna gjorde ett bra arbete med gräsklippning, trimning och ogräsbekämpning. 
Föreningens arrangemang

Under 2022 vaknade verksamheten sakta till liv igen efter två år av restriktioner. Totalt genomfördes 14 arrangemang öppna för allmänheten under året. Uppskattningsvis besöktes Gammelgården av uppåt 3000 besökare med cafégäster inräknat.

Ljuskväll på Hönsan i samarbete med Hönsans framtid blev ett lyckat arrangemang. Vi gräddade och sålde kolbullar ute på isen och serverade fika i Storstugan. Det blev ett tillskott i kassan.

Nationaldagen firades med ett fint program ordnat av kulturskolan. Fint väder och nymålade flaggstänger förgyllde tillställningen.

Midsommarfirandet inleddes med björkhämtning samt krans- och girlangbindning. Här behövs flera händer och mycket mera blommor. Vi fick en klädd stång och den restes med hjälp av Räddningstjänsten på midsommarafton. Lite nya inslag med korvförsäljning och chokladhjul blev ingen stor succé men får utvecklas. Inte heller lotteriet gav de förtjänster det brukar. Fiskdammen drar mest. Den inplanterade fisken i form av påsar tog slut innan alla hann fiska. På midsommarsöndagen var det ekumenisk gudstjänst där kollekten skänktes till gammelgården.

Vi genomförde 4 barn och familjeaktiviteter under juli månad med trolleri, sång och musik, sakletning och bakning. Programmen var uppskattade. Samlade totalt ett hundratal besökare.

I augusti erbjöds 2 föreläsningar: om arbetslivet på Hedemora Verkstäder med professor Maths Isacson samt Oppigårds Bryggeri-historia med Björn Falkeström. Mycket bra föreläsningar som tyvärr samlade få besökare.

Lördagen den 17 september ordnade vi Hantverksdag med bakning, smide, luffarslöjd, kopparslagning, fågelholksnickeri, hantverk med naturföremål, visning av gårdar och hus. Serveringen var öppen och vi sålde även kolbullar. Välbesökt dag med varierande innehåll.

Under sommaren hade vi även konstutställning på körlogen med två utställare: Viola Grönqvist akvarell samt Anna Karlsson fritt broderi. Vi visade även kläder i Hantverksstugan från allmoge till högreståndskläder. Svårt att få bemanning så utställningarna var endast bemannade söndagar. Det bör vi ändra på till nästa år.

Som avslutning på året deltog vi i årets julskyltning på stan för att synas och försöka värva medlemmar. Det gräddades kolbulllar och fiskades i fiskdammen vilket båda genererade intäkter till kassan.

Gammelgården har även varit uthyrd till arrangemang i privat regi som födelsedagar, examensfest, dop, bröllop, sotarträff, lantmästarmöte mm. Det ger också goodwill och lite inkomster.

Kommunkontakt

Under året har vi träffat kommunföreträdare där vi berättat om vår verksamhet och lyft frågan om stöd på olika sätt. Vi har även lyft hyresavtalet om Vaktmästarbostaden som är gammalt och behöver ses över. Föreningen uppvaktade kommunstyrelsen med en skrivelse där vi föreslog ett årligt stöd om 25 000 kr för att vi tillhandahåller miljön Gammelgården med byggnader och föremål, gör arrangemang, tar emot skolklasser, ordnar visningar och försöker göra kulturarvet levande. Vi har ännu inte fått något slutgiltigt svar på någon av frågorna men löfte om ytterligare återkoppling.

En del i stöttningen från kommunen är iordningställandet av två ställplatser för husbilar vid parkeringen innan Linbodarna. Toaletterna har fräschats upp och dusch har satts in. Vi får ta inkomsterna mot att vi marknadsför och sköter platserna inklusive städning av toa och dusch. Öppet från 15/4 till 15/9. Avgift 150 kr/dygn.

Serveringen

Serveringen hölls öppen med Vesna Nikolic som arrendator från mitten på maj till mitten på september 7 dagar i veckan. Vesna upplevde att det var något färre besökare detta år men ändå ganska bra. En hel del turister stannar till på vägen upp eller ner från Siljanstrakten. Tyvärr drabbades serveringen av ett genomfört inbrott och två inbrottsförsök före midsommar. Det medförde en tuff ekonomisk förlust eftersom glassboxen lämnades öppen och innehållet måste kastas. Det medförde även mindre reparationer för att försvåra ytterligare skadegörelse och inbrott.

Styrelsens arbete
Styrelsearbetet är roligt och inspirerande i en hembygdsförening av Gammelgårdens storlek. Byggnaderna som är 15 till antalet ska underhållas och skötas, utställningar anordnas, publiken underhållas, föremålen skötas om och visas upp, ja det finns mycket att göra och alla kan göra en insats med det man klarar av. Under ett år utför styrelsen med hjälp av några medlemmar ideellt arbete med ca 3 000 timmar, det kan se väldigt mycket ut men det blir fort timmar när man räknar ihop insatserna. Så Din medverkan behövs, kom gärna och gör en insats!
Städdagar

Vi försöker locka medlemmarna till städdagar både på våren och på hösten. Vi bjuder alltid de medverkande på hemlagad soppa och smörgås och kaffe med kaka. Det är mest styrelsemedlemmar men även några enskilda medlemmar kommer. Man behöver inte vara stor och stark för att delta på städdagarna, det är trevligt att träffa andra medlemmar och alltid är det något litet uppdrag man kan utföra. Det går bra att komma och äta lite soppa eller dricka en kopp kaffe med styrelsen. Men visst behöver vi hjälp av händiga personer som kan snickra och måla, alla är välkomna. Det handlar inte bara om lövräfsning och ogräsbekämpning. Hus och föremål kräver också tillsyn och vård.
Sociala medier

Föreningen syns på hemsidan, Facebook, Twitter och Instagram. Informationen om våra byggnader finns sedan några år genom QR-koder för att göra dem mer intressanta och tillgängliga för olika grupper. Det har uppmärksammats i tidskriften Bygd och Natur, Sveriges Hembygdsförbund.

Tack

Vi tackar medlemmar, besökare, bidragsgivare och sponsorer som på olika sätt bidrar till att göra Gammelgården och dess samlingar tillgängliga och intressanta.
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