2022 års Verksamhetsberättelse för Hudiksvalls stads hembygdsförening
2022 var året då hembygdsföreningen på allvar började återhämta sig efter pandemin.
Under året utkom vår tidning ”Kanalen” med två välfyllda nummer, vi arrangerade en bussresa 22:a maj då vi besökte Lotsmuseet i Stocka, en mycket lyckad resa där vi fick en historisk visning av lotsverksamheten i Stocka av tre olika lokalguider. Vädret var utmärkt och vi bjöds på ett generöst fika ute på lotsskäret (Ingaskär). På hemvägen fick vi en kort dragning om sågverksepoken i Stocka av Owe Norberg. 
En berättarkväll på Patricia arrangerades 22:a september som var välbesökt, kvällens ämnen var mord och avrättningsplatser. 
Vi har deltagit på seniordagen samt stadens julskyltning med bokbord och lotteri samt i ett marknadsarrangemang inne på Hudikgallerian ”Guldsmeden” 11 december. Vi har helt nyligen varit en del av vinterarrangemanget ”Vinterparken” i samarbete med Hudik City och PRO.
Styrelsen har sammanträtt en gång i månaden (utom sommarmånaderna). Styrelseledamöter har deltagit på Region Gävleborgs kulturting 21:a Maj samt på en inspirationsdag för hembygdsrörelsen 1:a November. Hudiksvalls stads hembygdsförening har även en representant i kommunens bygderåd. Föreningen har sedan ifjol en ledamot i Hälsingekretsens styrelse.
Medlems-tillströmningen har varit god och vi närmar oss åter 200 medlemmar!
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