Verksamhetsplan för Hudiksvalls stads hembygdsförening 2023

Vi har för avsikt att även i fortsättningen delta i olika evenemang i Hudiksvall för att sprida lite lokalhistoria bland våra innevånare.
Styrelsen planerar att genomföra en bussresa i månadsskiftet maj-juni, årets bussresa går till Vrångtjärn norr om Hassela där vi kommer att besöka den mytomspunne spelemannen ”Hultkläppens” hemtrakter. Vi kommer att få ta del av hans liv och leverne och kanske även få höra hans musik framföras på den fiol som var Hultkläppens egen! 
Vi fortsätter att ge ut vår tidning ”Kanalen” som blivit väl emottagen av både medlemmar och andra läsare. 
Vi kommer att arrangera ett antal berättarkvällar under året, en har redan ägt rum i februari detta år. Och vi hoppas på ett fortsatt gott samarbete med Hälsinglands museum inför framställningen av vår almanacka 2024.
Styrelsen har för avsikt att sammanträda månadsvis och arbeta för en fortsatt utveckling av stadens hembygdsfrågor men också vara en aktiv part i andra sammanhang som exempelvis sockenbilder, Hembygdsrörelsens Hälsingekrets, Kommunens stad& landsbygdsutveckling och även i högre grad förmedla ett kulturhistoriskt perspektiv i aktuella kommunala frågor.

Styrelsen genom Alf Norberg ordförande

