Pressrelease

Kalmar läns museum och Kalmar läns hembygdsförbund har beviljats projektmedel av Irene och Bo Adolfssons Stiftelse för tidsresor med förskolebarn

”Åh, Herre Gud, vad det är roligt att vara i din tid!”
Kalmar läns museum och Kalmar läns hembygdsförbund får nu möjligheten att erbjuda förskolor tidsresor i deras hemmamiljö. Med tidsresan som metod får barnen möjlighet till ett fantastiskt generationsmöte med hjälp av museet och den lokala hembygdsföreningen. Barnen lär sig i tidsresan om sin egen historia och får en känsla för platsen där de bor! Kalmar läns museum tar med kläder och rekvisita och den lokala hembygdsföreningen står för lokal och kunskap. 
I projektet ingår även finansiering av buss i de fall det behövs, vilket är viktigt då busskostnaden ofta är ett stort hinder för förskolan. 
Inom ramen för projektet kommer 12 tidsresor att genomföras. Den totala projektbudgeten är på 385 755 kronor. 
”Att få möjligheten att göra detta tillsammans med hembygdsrörelsen och sprida tidsresan som metod i hela länet, även för de minsta barnen, känns helt fantastiskt. Särskilt med tanke på att jag var med från början på 90-talet!” Tina Lindström, Projektledare. 
”För Kalmar läns museum är detta en fantastisk möjlighet att nå ut med tidsresor även till de yngsta barnen i hela Kalmar län!” Linda Liljeberg, projektsamordnare för Kalmar läns museum. 
”För Kalmar läns hembygdsförbund är detta en fantastisk möjlighet att nå nya generationer med allt vi har att erbjuda i form av kunskap och lokal gemenskap i barnens egen hembygd.” Peter Danielsson, Hembygdskonsulent, Kalmar läns hembygdsförbund. 
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