Kungsäters hembygdsförening                      Verksamhetsberättelse för år 2019

Kungsäters hembygdsförening bildades 1951. 
Under 2019 har föreningen haft 170 medlemmar.
Under året har styrelsen bestått av:
Ordförande:  Annika Gunnarsson
Vice ordförande:  Göran Palmkvist
Sekreterare:  Ann-Britt Hensner
Kassör:  Inga Johansson
Ledamöter:  Anna Edvinsson, Roland Gustafsson, Ove Warnström, Lennart Larsson och Kent Herbertsson.  Två ordinarie platser har varit vakanta. 
Ersättare:  Hans Rödlund och Svante Johansson.

Styrelsen har haft 9 protokollförda sammanträden under år 2019 inklusive årsmötet.

Årsmöte genomfördes den 11 mars i Kungsäters församlingshem. Ordförande Annika Gunnarsson hälsade alla välkomna.  Årsmötesförhandlingar förrättades. Fredrik Bengtsson, Inger Johansson och Örjan Johansson lämnade styrelsen och avtackades med blomma. Efter kaffet berättade Marianne Berggren om historiken kring kyrkoruinen och Kungsäters nya kyrka.

Valborgsmässoafton 30 april hälsades våren traditionsenligt med våreld på Björnäs i Karl Gustav. Gun Svensson med körerna Ljudvågen och Samkören deltog med sång. Årets vårtalare var Erland Brander från Veddige, Kungsäters församling. Efter att brasan börjat falna promenerade de flesta till det gamla magasinet på Stackenäs. Här väntade kaffe med hembakat. Kvällen avslutades med allsång under ledning av Gun Svensson.

Den 30 maj var det Gökotta på hembygdsgården Floa backe. Friluftsgudstjänst med Erland Brander och musik och sång av Samkören under ledning av Sara Thuresson. En lite kylig vårmorgon så fikakorgen lät sig väl smaka inomhus.

Den 22 juni genomfördes midsommarfirande på hembygdsgården Floa backe. Många kom för att delta, en del via traktorsskjuts från parkeringen vid gården Torp. Dagen började med ”majning” och resning av midsommarstången. Sedan kunde dansen starta. Det bjöds på uppvisning av Varbergs folkdansare och trolleri med Mr Berger och gycklaren Ann. Vidare visades olika hantverk såsom halmbockar, kassar och annat tillverkat av kaffepaket, vackert slöjdade knivar och barnkläder. En biodlare hade med honung till försäljning. Föreningen hade försäljning av lotter och servering med hembakat och kokekaffe. Även försäljning av varm korv och godisstrutar för de som föredrog det. 



Den 4 augusti anordnade hembygdsföreningen Öppna stugornas dag i magasinet på Stackenäs. Dagen firades med att uppmärksamma 1600-talet och Kungsäterbygden som gränsbygd. Detta då föreningen valt att delta i Hallands paraplyprojekt, #jubileum400 med tema 1600-tal och Hallands långa historia som gränsland. Det blev en mycket välbesökt och välarrangerad dag. Bo Emanuelsson hade inbjudits att berätta om gränsbygden i våra trakter på 1600-talet. Intressant som alltid att lyssna till Bo. Vi fick höra om olika strider och kungar och konstaterade att det nog inte var lätt att veta vilken kung som regerade på andra sidan gränsen vid denna tid. 
 
7 augusti och 14 augusti arrangerades hembygdscafé på hembygdsgården Floa backe med våffelbak på menyn. Många satt ute under trädkronorna i sommarvärmen. Flera besökare passade på att titta i några av de fotoalbum som finns på hembygdsgården.

1 september genomförde föreningen en Familjedag. Deltagarna kunde prova på att karda ull, bygga barkbåtar och djur av kottar. Flera barn ville prova på att tvätta som man gjorde förr med tvättbräda. Flera lekar som att bygga ett torn av bräder på tid och att kasta hästsko engagerade både barn och vuxna. Inne i hembygdsgården lästes det sagor från förr och man kunde ta del av  en kort tipspromenad. Det fanns ponnyridning och fiskedamm. Servering med fika med hembakad kaka och varm korv.

Den 6 oktober var det dags för årets kulturafton. Även i år på hembygdsgården Floa backe. Lars Grimbeck från föreningen Gamla Varberg var inbjuden och delgav oss delar från sin och Stefan Gustafssons bok Varberg i Danmark – historiska sevärdheter från dansktid till nutid. Han visade bilder och berättade om kännetecken och byggnader i Danmark och Varberg som påminner om våra nära kontakter genom historien och fram till idag. Efteråt serverades potatis- och purjolökssoppa, bröd och kaka. 

Hembygdsföreningen har under året haft två arbetsdagar på Floa backe. Roland Gustafsson har skött gräsklippning under sommaren och Ove Warnström har sett till att flaggan vajat över hembygdsgården på årets flaggdagar. 

Föreningen har haft representant på plats vid Varbergs hembygdskrets styrelsemöten och på höstmöte som arrangerades av Halländska hembygdsrörelsen. Två ledamöter deltog på årets Uppspelardag samt en ledamot och en föreningsmedlem på Bokhämtardagen. Föreningen har haft ett lag med Ove Warnström i spetsen som kämpat väl på frågesporterna. Ordförande har under del av året deltagit i styrgruppen för Kungsjölederna.

Några medlemmar hjälptes i våras åt att tillverka två bänkar av torkade granstockar. De är placerade vid gaveln på hembygdsgården och vid förrådet. 

Under året har Göran Palmqvist arbetat med att tillse att vi nu har informationsskyltar vid hembygdsgården Floa backe, magasinet på Stackenäs och vid Kyrkoruinen där man även kan läsa om Fredsstenen. Med ideella krafter kom skyltarna på sin plats. Kostnaden för skyltarna har finansierats av Länsstyrelsen till 90 %. 




[bookmark: _GoBack]Inga Johansson har med hjälp av Göran Palmqvist under året arbetat med att fylla vår hemsida med information om bygdens historia och sevärdheter.

Styrelsen vill rikta ett varmt tack till alla som varit behjälpliga och deltagit i föreningens verksamhet under året. Utan volontärer är inte aktiviteterna möjliga att genomföra.



Annika Gunnarsson
Ordförande i Kungsäters hembygdsförening
2020-03-10 











