Verksamhetsberättelse för Lena-Bergstena Hembygdsförening år 2020
Styrelsen

Styrelsen har bestått av: Göran Litzell, ordf, Lillemor Hermansson, vice ordf., Marita Sohl, kassör, Marianne Svensson, sekr, Inger Engstrand, Rolf Engman och Christina Forsblad. Suppleanter har varit: Birgitta Engstrand, Inga-Lis Olofsson och Anette Karlsson.
Revisorer har varit Jonas Jonasson och Uno Hermansson med Kerstin Frisk och Sune Lenberg som ersättare. Styrelsen har haft 5 protokollförda sammanträden.

Årets program

Året inleddes med julfest 8 januari. I år hade vi besök av Refräng & Co från Lödöse som bjöd på svängig och medryckande musik. Vi bjöds på risgrynsgröt och smörgås och efter ytterligare trevlig underhållning blev det kaffe och julbakelse

Måndagscaféerna och stickcaféerna började i slutet av januari och kunde genomföras under våren förutom det sista måndagscaféet för våren. 

Vid årsmötet den 11 mars var Peter Jensen från Alingsås inbjuden för att tala om sin stora idol Elvis Presley. Peter berättade om sina resor till Amerika och om sitt samlande av souvenirer. Presentationen som varvades med filmklipp och musik fick många applåder.
Coronapandemin

Samma dag den 11 mars deklarerade WHO att det råder pandemi i världen. Alla uppmanades att hålla avstånd och noga tvätta händerna gärna med handsprit. Efter några dagar gick Folk-hälsomyndigheten ut med att personer över 70 år skulle begränsa sina sociala kontakter. An-talet personer på allmänna sammankomster begränsades till 50. Den 24 sept blev det hårdare restriktioner, endast 8 personer fick träffas samtidigt vid offentliga tillställningar. Detta varade året ut, det enda ljuset i tunneln var att vaccin skulle vara klart att ges från början av 2021.
Verksamhet under pandemin

Följden av pandemin blev att all verksamhet lades ner fr o m 11 mars och året ut, förutom vandringarna på måndag förmiddag under våren och tidig höst. Alla som kände sig friska, höll avstånd och tog med sig eget fika kunde vara med, ca 10-12 personer varje gång. Det annonserades dock inte för att gruppen inte skulle bli för stor. 
Att spela boule gjordes också under sommaren varannan onsdag och samma kriterier som vid vandringarna gällde.
Hembygdsparken och soldattorpet

Soldattorpets fönster kittades och målades. Staketet runt hembygdsparken skrapades och målades och även kolarkojan och portalen fick lite färg.
Föreningens ekonomi

Årets verksamhet har trots inställd verksamhet gett ett överskott på 7.698:57 och kassabehåll-ningen var vid årets slut 328.072:01. Till hjärt/lungfonden skänktes 10 kr/kolsäck vilket blev 1280 kr (försäljning av resterande kolsäckar sedan 2019). För närmare ekonomiska förhållanden hänvisas till kassarapporten. Medlemsantalet var vid årets slut 98, en minskning med 36 personer.
Å styrelsens vägnar
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