Verksamhetsberättelse för Lena-Bergstena Hembygdsförening år 2021
Styrelsen

Styrelsen har bestått av: Göran Litzell, ordf., Christina Forsblad, vice ordf., Marita Sohl, kassör, Marianne Svensson, sekr., Inger Engstrand, Rolf Engman och Inga-Lis Olofsson. Suppleanter har varit: Birgitta Engstrand, Anette Karlsson och Lennart Bergström.
Revisorer har varit Uno Hermansson och Sune Lenberg med Lennart Wallenås och Lisbeth Ivarsson som ersättare. Styrelsen har haft 14 protokollförda sammanträden.

Coronapandemin satte tyvärr stopp för många arrangemang även under 2021. Något program hade inte arbetats fram för året utan beslut togs efter hur restriktionerna ändrades. Kolmilan som legat klar sedan hösten 2019 kunde tändas måndag förmiddag den 17 maj. Då hade de flesta av kolarna fått två vaccinationssprutor och kunde ta sig an arbetet. Restriktionerna gjorde dock att några festligheter inte kunde förekomma. Kolmilan var klar fredag den 21 maj och det visade sig att det blev rekordmånga säckar, 508 stora och 80 små. 
Årsmöte kunde hållas söndagen den 11 juli, utomhus i hembygdsparken. Många var glada att återigen kunna träffas och våffla med sylt och grädde smakade bra och det inbjöds till våffelcafé även nästkommande söndag. 
Men natten mellan fredag och lördag den 16-17 maj utbröt brand i hembygdsparken. Serveringslokal och kolarkoja blev helt förstörda men lyckligtvis klarade sig soldattorpet från lågorna. Våffelcaféet fick ställas in men efter storstädning i parken kunde inbjudas till våffelcafé nästkommande söndag. Brandorsaken är fortfarande okänd. Försäkringspengarna blev  goda och hösten ägnades åt att diskutera uppbyggnaden av ny lokal. Kontakt togs med Alingsås huspaket (Perssons i Bergstena) som har hjälpt till med ritning. Kontrakt tecknades i december.
Under vår och höst har vandringarna på måndagsförmiddagarna och boulespel på onsdagarna genomförts som vanligt.
På årsdagen av föreningens bildande firades 40-årsjubileum med tårtbuffé. Mats Andersson visade fantastiska naturbilder från vårt närområde men också från resor i Norrland. Föreningens verksamhet under åren presenterades och fyra av de tidigare ordförandena medverkade. 

Tomtevandring till Fridas stuga den 27 nov blev ett lyckat alternativ till tomten som brukar sitta i kolarkojan och dela ut godispåsar till barnen vid julmarknaden. Ca 30 barn med föräldrar och ibland mor- o farföräldrar besökte den vintriga ryggåsstugan.

Föreningens ekonomi

Årets verksamhet har gett ett överskott på 355.409:- (inräknat försäkringsbelopp på 342.441:-) vilket gjorde att kassabehållningen vid årets slut var 684.000:91. För närmare ekonomiska förhållanden hänvisas till kassarapporten. Medlemsantalet var vid årets slut 59.
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