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Anteckningar från föreläsningsserie ”Marstrand och dess historia”

Marstrands Hembygdsförening

När Bohuslän och andra landskap kom att lyda under svensk överhöghet, började man planera för och genomföra åtgärder för att befolkningen skulle bli assimilerad under svenska kronan.  

Bakgrund
Processen för att göra Bohuslän svenskt började egentligen i ”Torstenssonska kriget” mellan Danmark och Sverige 1643-45, efter den svenske fältmarskalken Lennart Torstensson.  Sverige anföll för man ville komma ur knipan att vara inringad av Danmark/Norge. Öresund var ett sund i Danmark, som måste passeras vid transporter in och ut i Östersjön. Öresundstullen var ett rött skynke, speciellt som pengarna användes för krigföring mot Sverige. 

Kriget var förhållandevis framgångsrikt ur svensk synpunkt. I freden i Brömsebro 1645 fick Sverige Jämtland, Härjedalen, Gotland och Ösel, samt Halland på 30 år. Dock lyckades man bara få viss tullfrihet i Öresund. Karl X Gustav nådde alltså inte helt sitt mål. 
Danmark ville ha tillbaka de förlorade områdena och förklarade krig sommaren 1657.  Krig fördes också i Bohuslän där det kallades Krabbefejden efter den skånske adelsmannen Ivar Krabbe som ledde de dansk/norska styrkorna här. Efter ett framgångsrikt krig, vilket bland annat innehöll tåget över Stora Bält, slöts freden i Roskilde 1658. Sverige fick Skåne, Blekinge, Halland (för gott), och Bohuslän. Vidare fick Sverige Bornholm och Trondheims län.

Eldad av sina framgångar i kriget ville Karl X Gustav erövra hela Danmark/Norge och gick på nytt till anfall. I Norge kallas detta krig för Bielkefejden.  Kungen dog dock 1660 innan detta var ordnat, entusiasmen för fortsatt krig avtog snabbt och det slutade med freden i Köpenhamn 1660, där Bornholm och Trondheim återlämnades.

Första planerna 
De cirka 30 000 bohuslänningarna bodde i ett gränsland i en farlig tid, under 1600-talet hade åtta krig eller väpnade konflikter härjat landskapet. År 1610 fanns 5 305 skattebetalande hushåll, vilket sjönk till 4 180 på 1660-talet. Befolkningen hade blivit fattigare av alla umbäranden.

De södra landskapen var mer betydelsefulla, följaktligen ägnades dessa den största uppmärksamheten. De planer man gjorde upp för dessa överfördes på Bohuslän.

I fredstraktaten från Roskilde § 9 stadgades att alla stånd skulle få behålla sin egendom och gamla rätt såvida den inte stred mot svensk lag. De som valde att ställa sig under svensk rätt skulle behandlas som svenskar.

Karl X Gustav vistades två månader efter krigsslutet i Göteborg 1658, då man diskuterade vad som borde göras med de nya landsdelarna. För de bohuslänska städerna skulle detta innebära att Kungälv skulle upphöra som stad, invånarna skulle flytta till Marstrand eller Göteborg eftersom Bohus fästning hade förlorat sin funktion som gränsförsvar och behövdes inte längre. (Det finns personer idag som beklagar att detta beslut inte fullföljdes). Vattnet i Nordre Älv skulle ledas om till Göta Älv som sågs som huvudleden upp till Vänern. Marstrand skulle bli stapelstad och få ett starkare militärt försvar. 

Göteborg tyckte inte om konkurrensen från Marstrand och motarbetade kungens planer.

Besluten om hur städerna skulle behandlas, vilken status de skulle få var viktiga i merkantilismens tid. Kampen stod hård mellan Uddevalla, Marstrand och Göteborg.
Under århundraden hade bondebefolkningen seglat mellan Bohusläns många öar och samhällen till Danmark/Norge för att göra affärer. Detta förbjöds i stort sett, det blev endast tillåtet från Marstrand och Göteborg. Orsaken var naturligtvis att man ville bryta upp de gamla kontakterna.
Den bohuslänska adeln var svagare än den skånska både till antal och förmögenheter. De två rikaste och mäktigaste var Robert von Ascheberg och Margareta Huitfeldt.

Rutger von Ascheberg föddes i Lettland. Han hade kämpat väl tillsammans med Karl X Gustav och blev belönad med Kastellegården mellan Ytterby och Kungälv som friherreskap. Han fick 25 barn med sin Magdalena. 16 överlevde varav 12 är kända. Redan i barnbarnsgenerationen dog Rutgers gren av den Aschebergska släkten ut på svärdssidan! Märkligt med så många barn. 
Genom donationer, köp och genom att hans släktingar gifte in sig i andra förmögna släkter blev han med tiden den rikaste och mäktigaste i Bohuslän. Han drev försvenskningen hårt.

Margareta Huitfeldt donerade Åby och Sundsby säterier tillsammans med all underlydande egendom till Kunglig Maj:ts Akademi (dvs. ett gymnasium)  i Göteborg och till den studerande ungdomen i Bohuslän. 
Hon dog inte förrän 1683 så stipendierna inte har påverkat situationen så mycket men visar ändå att det inte var så stort motstånd från Bohusläns adel mot de svenske. Som tack lyckades hon utverka lättnader redan under sin livstid för sina gods och gårdars skatter. Hon gjorde alltså en bra affär.

1662 års kommission
1662 bildades en kommission under ledning av den svenske landshövdingen Harald Stake. Kommissionen hade fått instruktioner om att se till att svensk lag genomfördes, men främst prästerskapen  protesterade så starkt på ett möte med ständerna 1662 att det inte kunde genomföras. Kommissionen konstaterade dock att svensk rätt sannerligen var bättre än norsk.

På kyrkans område gick man också varsamt fram. Man förslog att biskopen skulle flytta från Göteborg till Vänersborg och där utbilda präster, för att komma bort från den dansk/norska påverkan som tydligen fanns i Göteborg. Detta genomfördes dock ej.

Bohuslänningarna tyckte att de fått det sämre under svensk överhöghet än de hade haft tidigare. Tullar hade återinförts eller höjts, man hade tvingats till att underhålla ”arbetslösa” soldater, fri seglation från småhamnar förbjudits etc. 

Kommissionen ansåg att Marstrand var olämplig som landskapets enda stapelstad, det vill säga en stad som har rätt att importera och exportera varor. Alla varor från Dalsland, Bohuslän, Värmland och norra delarna av Västergötland, måste passera Marstrand och därmed göra en handfull borgare förmögna på bekostnad av näringsidkare i de nämnda landskapen. Uddevalla låg bakom dessa klagomål.
Beslutet blev att Uddevalla 1664 fick rätt att segla på alla städer i Sverige och Finland. Kungälv fick samtidigt åtminstone liten upprättelse i och med att den blev en uppstad till Göteborg. 

1666 fick Kungälv rätt till inrikes handel och följande år tillsammans med Uddevalla tillstånd för utrikessjöfart med trä och fisk med returfrakt av salt och spannmål.

1667 grundas Strömstad för att minska behovet för ”nordhottar” att göra affärer med Halden.

Däremot släpptes inte bondeseglationen fri, det hade varit att gå för långt.

1675-79 Gyldenlövefejden

Gyldenlövefejden blev det längsta kriget i Bohuslän sedan 1560 och innebar svåra umbäranden för civilbefolkningen. Någon enstaka adelsman och några präster gick över till fienden, men i det stora hela försökte lokalbefolkningen att foga sig och överleva. När Gyldenlöve intagit Marstrand beordrades prästen Fredrik Bagge att välsigna de nya herrarna. Han vägrade och uttalade i stället sin trohet mot svenska kungen. För det blev hand dömd till döden, senare omvandlat till fängelse. I ”Bohusläns Historia” omtalas Bagges heroism som ”en berättelse som tycks gå tillbaka till honom själv”
 Även om så var fallet var Karl XI mån om Bagge efter kriget. Bagge fick så småningom Solberga pastorat.
Marstrand hölls av Gyldenlöve under större delen av kriget. Kriget avslutades i och med freden i Lund 1679, då man enades om att låta situationen återgå till som det var innan striderna utbröt.
1680-1700 Uniformitet och ”försvenskning”
Karl XI kände att de erövrade områdena började glida honom ur händerna pga. befolkningen, framför allt i Skåne och Blekinge men även i Bohuslän, slöt upp på dansk sida. Han arbetade med ”piska och morot”. Han försökte se till – genom lock och pock - att de regionala eliterna, adel, präster och borgare, själva begärde att det skulle bli uniformitet inom rättsväsende, privilegier och kyrkoordning.
Det var inte fråga om att tvinga bohuslänningarna att tala svenska till vardags. Det var det kyrkliga språket som skulle ändras. Att byta ut invanda ceremonier, predikospråk och andra traditioner var mycket känsligt. 
År 1674 tog en grupp kvinnor i Värö helt enkelt tag i den nye prästen och ledde ut honom ur kyrkan. Mest känt är det upplopp som skedde 1693 i Hjärtum och Västerlandas församlingar, som hade vägrat acceptera den svenske präst som kungen utsett. 85 personer dömdes till döden men benådades till spöstraff på Bohus fästning. Så sent som 1728 finns vittnesbörd om att folk i Skee försökt hindra barnen från att lära sig svenska.  

Även efter 1681 när uniformiteten genomförts fanns det problem med försvenskningen. Oftast var de av praktisk art, man klagade på brist på biblar och katekeser, de danska hade konfiskerats och nya på svenska hade inte tryckts i tillräckligt antal än. Superintendenten Broman i Karlstads stift (som norra Bohuslän hörde till) klagade 1690 på att sången var något ostämd, därför att ungdomen placerad i koret sjöng på svenska medan församlingen i bänkarna sjöng på danska. Efter Bromans död fördes hela Bohuslän till Göteborgs stift.
För att göra bohuslänningarna vänligare sinnade mot Sverige lättade man på handelsrestriktionerna något. 1679 tilläts nästan fri bondeseglation. Man fick segla med trä (dock ej ek för den skulle användas av flottan till krigsfartyg) stenvaror och inkommande spannmål. Avsegling fick ske från hemmahamn men insegling endast via stapelstäder. 
Kampen mellan Marstrand och Uddevalla fortsatte. Marstrand lyckades få till att alla fartyg till och från Uddevalla måsta anlöpa Marstrand och visiteras där. Vidare miste Uddevalla sin tullkammare.

Den fria seglationen varade inte länge. Den förbjöds efter ett år med en tunn motivering om att tullare inte kunde övervaka hela kuststräckan med risk för smuggling som följd. Troligen har maktkamper pågått där Göteborg avgått med segern. Mer handel skulle koncentreras till den staden.

1700-talet

Bohuslän hade blivit svenskt under en tid av våldsam svensk expansion. Som svensk provins hade det underordnats de militära och ekonomiska intressen som Stormaktssverige ansåg sig behöva driva. Stormaktstiden upphörde i och med Karl XIIs död 1718. Då blir Sveriges läge ett annat och därmed också Bohusläns. Sverige kunde inte spela någon avgörande roll i maktkamperna i Europa, ett ökat intresse för friare handel mellan länder bidrog till att handelsrestriktioner minskade. Den stora sillperioden i slutet av seklet gjorde att Bohuslän blommade upp och blev till ett av de viktigaste landskapen ur ekonomisk synpunkt. 
Läs mer:
· Carl Cullberg ”Bohuslän -  ett gränslands historia”

· ”Bohus 700 år” Föreläsningar om nordiskt försvar i Bohuslän, vid symposium 31 oktober 2008 tillägnat Bohus fästning 700 åt. I dessa finns en artikel av Jens Lerbom, med titeln ” Försvenskningen’ av Bohuslän – en problematisk historia?” 

· Christer Winberg: Hur Västsverige blev västsvenskt, Historiska Institutione, Göteborgs Universitet

· ”När sundet blev en gräns” Till minne av Roskildefreden. Årsbok för Riksarkivet och Landsarkiven 2008
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