Frågetävling arrangerad av Tölö hembygdsgille 27 okt 2019
Fråga 1
Falsterbokanalen är en kanal som leder sjöfarten mellan Öresund och Östersjön. Kanalen går genom Falsterbonäset.
Den 7 november 1939 fick Väg och Vattenbyggnadsstyrelsen uppdraget att utreda ett kanalbygge. Utredningen blev klar på tre veckor och bygget började den 3 januari 1940 och den 1 augusti 1941 passerade den första passagerarbåten.
Vad var den huvudsakliga anledningen till att kanalen blev bygd?

A.  För att förkorta sjövägen runt Falsterbonäs?
B.  För att fartygen inte skulle riskera att gå på Falsterbo rev?
C.  För att Tyskland minerade Öresund 1939 intill den svenska 3-milsgränsen?
Fråga 2
U-137 en rysk ubåt som gick på grund på Torhamnarskär i inloppet till Gåsefjärden i Blekinge skärgård och i militärt skyddsområde. Man tror idag att den troliga förklaringen var en kombination av felnavigering och vodka. Grundstötningen ägde rum den 27 oktober 1981

Vem var stadsminister i Sverige vid denna tidpunkt?
A. Olof Palme
B. Torbjörn Fälldin
C. Ola Ullsten

Fråga 3
Sara Sjöström en av Sveriges största simmare genom tiderna, har vunnit 22 WM och EM guld på långbana, guld, silver och brons på OS 2016 i Rio de Janeiro.

Vilken Stockholmsklubb tävlar Sara för?
A. Södertörn
B. Spårvägen
C. Neptun

Fråga 4
Storforsen är Europas största obundna fors. Fallsträckan är 5 kilometer och fallhöjden totalt 82 meter. De sista 2 kilometerna faller älven 60 meter. Storforsen besöks varje år av c:a 150.000 personer. Man kan även besöka flottningsmuseum och skogsbruksmuseum. Storforsens naturreservat bildades 1 november 1971.

I vilken älv finns Storforsen?
A. Indalsälven
B. Lule älv
C. Pite älv

Fråga 5
Finland ingick i Sverige 1249 – 1809. 1809 fick man avträda Finland till Ryssland efter kriget 1808 – 1809. Man lämnade hela Finland, Åland samt delar av Västerbotten och Lappland, som var belägna öster om Torne –Muonio- Könkämä älv, som idag utgör gränsen mellan Sverige och Finland.
Den slutgiltiga vapenvilan ingicks i Frostkåge Gästgivargård norr om Skellefteå. Freden undertecknades 17 september 1809
Var undertecknades freden mellan Sverige och Ryssland?
A. Helsingfors
B. Vasa
C. Fredrikshamn

Fråga 6
Där ”Björkarna Susa” var en mycket populär sång med bandet Jailbirds Singers. 

”Där Björkarna susa” är komponerad av en Finsk kompositör. Vem?
A. Ulf Långbacka
B. Oskar Merikanto
C. Jean Sibelius

Fråga 7
Kalevala sviten, Finlands och Karelens nationalepos består av c:a 22.000 versrader i 50 sånger som samlades i bokform 1849 av läkaren Elias Lönnrot. I sviten framträder personer som Väinämöinen, Ilmarinen och Lemminkäinen. Det berättas bland annat om hur dessa tre far till landet Pohjola och rövar bort lyckokvarnen och på hemvägen skapar Väinämöinen ett föremål av gäddben. 

Vad var det för föremål han skapade:

A. Kullervo
B. Sampo
C. Kantele
Fråga 8
Ryska staden som idag heter Sankt Petersburg, ligger vid Finska viken,  Staden ligger i närheten av den plats där den ryske hjälten Alexander Nevskij 1240 hade besegrat en stor svensk här, där den svenska staden och fästningen Nyen låg.
Vad hette staden mellan åren 1914 och 1924?
A. Petrograd
B. Leningrad
C. Slotburg

Fråga 9
Frubärartävling (Kärringkånk). Denna tävlingsform kommer ursprungligen från Finland men har blivit stor i Estland. Estniska par har vunnit denna tävling i 11 år från 1998 till 2008. Från 2009 till 2017 har Finska par vunnit från 2009 till 2015. 2016 vann ett Ryskt par. 2017 och 2018 Finskt par, 2019 ett Lettiskt par
I Estland började man att bära frun på ett speciellt sätt som nu har anammats över hela världen. Hur bär man?

A. Mannen bär frun i en sele på ryggen
B. Mannen använder Brandmansgreppet
C. Mannen bär frun på ryggen med huvudet nedåt.
Fråga 10
Ernst Idla, född den 8 april 1901 och död den 5 december i Stockholm.
Ernst var fader till den rytmiska gymnastiken, han menade att hela kroppen skall samverka, armarna, benen, huvudet och bålen. Hans berömda gymnastiktrupp ” Idlaflickorna” turnerade världen över.
I vilket land var Ernst Idla född?
A. Lettland
B. Estland
C. Litauen

Fråga 11
Lettlands huvudstad och största stad heter Riga. En av de stora sevärdheterna i Gamla stan är Svarthuvebrödernas hus som byggdes på 1300-talet. Huset skadades svårt under andra världskriget. Revs av de ryska ockupanterna efter kriget. Huset rekonstruerades 1995 – 1999 till sitt ursprungliga skick.                                I Riga finns även en del av den gamla ringmuren kvar som kallas Svenskporten.

Vilken Svensk kung red igenom denna port 1621?

A.  Karl IX
B.  Gustav II Adolf
C.  Sigismund
Fråga 12
Hansan, var ett handelsmonopolförbund med ursprung i Tyska eller Tyskdominerade städer, hade många städer runt Östersjön i sitt förbund. Redan vid mitten av 1200-talet fanns ett dussintal städer med ”Lybsk rätt” i Östersjöområdet. Sverige hade en stad, Visby. 
Vilken av följande Hansastäder, här med de gamla namnen, ligger idag i Ryssland?
A. Windau
B. Reval
C. Köningsberg
Fråga 13
Polacken Karol Jósef Wojtyla var påve under åren 1978 – 2005. Han var den förste icke Italienske påven sedan 1523. Han drabbades av ett attentat på Petersplatsen i Rom 13 maj 1981 där han skottskadades i buken, återhämtade sig till fullo efter attentatet. Han avled den 2 april 2005.

Vad tog Wojtyla för namn som påve?
A. Johannes Paulus I
B. Paulus VI
C. Johannes Paulus II

Fråga 14
Lech Walesa, polsk politiker och en av grundarna av fackföreningsrörelsen Solidaritet. Han var polens president under åren 1990 – 1995. Fick Nobels Fredspris 1983.
Vad hade Lech Walesa för yrke när han jobbade på Leninvarvet i Gdansk?
A. Svetsare
B. Elektriker
C. Ritare

Fråga 15
Tysklands Förbundskansler sedan 2005 heter Angela Merkel och Tysklands Förbundspresident sedan 2017 heter Franz-Walter Steinmeier. Angela Merkel är den första kvinnliga Förbundskanslern sedan 1949.
[bookmark: _GoBack]Vem var Angela Merkel företrädare som Förbundskansler?
A. Gerhard Schröder
B. Helmuth Kohl
C. Joachim Gauck


