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I äldre handlingar från inventeringar av torp, ödetorp mm inom hembygdsföreningen finns listor med objekten sorterade per gård och även i bokstavsordning mm i delar av socknen. Den nya inventeringen är avsedd att, förutom komplettering av torplistan, även kunna ge svar på var i geografin dessa och alla byggnader, byggda före c:a 1950, är belägna. Detta för att kunna återfinnas av intresserade personer nu och i framtiden.
För att få en helhet av situationen år 2020 har även gårdar och bostäder medtagits på karta och i dokumentationen. Vidare finns ett antal övriga objekt av intresse. Oppeby har endast ett tätbebyggt samhälle, Björkfors, och dessa byggnader har inte inventerats och tagits med i materialet.
Inventeringen har skett under åren 2019-20, dels genom studier i gamla handlingar och kartor (häradskartan från 1872, Ek.karta mfl,  dels genom besök och diskussioner på de olika gårdarna med personer som fortfarande har kunskap om bla. de många ödetorpen. Vid tidigare inventeringar av hembygdsföreningen har många ödetorp ”skyltats” med en kopparskylt, vilket framgår i dokumentationen.  Tyvärr har genom åren flera av dessa skyltar försvunnit och det finns för närvarande inga planer på att komplettera den info på alla platser. Denna karta och dokumentation kan dock ge god hjälp vid en ev. framtida verksamhet i den frågan.
Vid inventeringen har jag haft god hjälp med kunskaper om de lokala platserna av följande personer:
Sätra, Utdala och Stjärnevik                        Margareta och Torbjörn Carlsson Sätra
Väsby och Stjärnevik                                    Jan Gustavsson  Väsby
Norra o Södra Falla                                       Lennart Andersson och  Kennet Pettersson Kisa
Vada,Frössvik,Knäppsvik,Ävjeboda            Ann-Britt o Folke Pettersson Björkfors
Basunda , Kindsmåla                                     Ulrik Saanum  Basunda
Drabo, Pekhult                                                Malin o Nils Svensson, Birgitta o Conny Andersson,                                     	                                                   Magnus Nilsson     alla i Drabo
Idhult,Hulebo, Hagla                                      Lars Schedenborg  Idhult
Kärra, Ryda , Råhamra mm                          Inger och Lennart Pettersson, Rune Larsson   Ryda
Jag tackar alla, även inte nämnda informatörer, för visat intresse.
Kartan ( Google ”Mina kartor”)  och dokumentationen (Excel) kommer att läggas in på Hembygdsföreningens hemsida ( som en länk) där de intresserade kan studera kartan och känna igen sig. Utskriven dokumentation kommer att finnas på Ekelid.  På den interaktiva kartan kan ytterligare text och fotografier på varje position läggas in. I det stora materialet finns givetvis möjligheter till fel och kompletterande info i många fall. Jag ber de som är intresserade att notera dessa och kontakta mig för att de ska rättas till/kompletteras under hand. Önskar någon att få foto på sin gård, torp, fritidshus inlagt på kartan kan ni gärna maila/SMS med detta till undertecknad så kan kartan kompletteras på platsens info-ruta.
Beträffande ägareförhållande , boende mm så försöker dokumentationen att spegla dagsläget 2020 och det ändras säkert dag för dag, med så många objekt och vi lever ju i en föränderlig värld!
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