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Torpet Kvarntorpet, även kallat Dyviks kvarn och Kvarnen, är beläget ca 1 km norrut från Dyviks Herrgård och är nämnt första gången 1650 i en mantalslängd. Samtidigt som torparen gjorde sina dagsverken på Dyviks gård skötte han kvarnen. Själva kvarnen finns inte kvar idag, heller inga mur- eller stenrester av var den har stått, men torpstugan är kvar och håller på att renoveras. 
Det gamla vagnslidret ligger vägg i vägg med den nya ladugården som byggdes upp på 1980-talet. Där inryms numera bl a ett gårdssnickeri. Även hönshus och ett torrdass från anno dazumal finns bland de mindre byggnaderna på fastigheten. Ett större boningshus ligger vid sidan om torpstugan och har kringbyggts det hus som tidigare fanns där från 1944. På 1930-talet (se foto) låg även en mindre sädesbod ovanför torpet. Den är dock sedan länge riven. I ån som rinner vid torpet byggde man på 1920-talet en laxtrappa som fungerar än idag. Dagens fastighetsägare har hittat delar av kvarnstenar i ån. De tjänar idag som trappstenar.

Torpet har ett fantastiskt vackert läge i en sluttning, omgivet av ett brant berg på ena sidan och skog mot norr och öster. Från köksfönstret har torparen och hans familj kunnat blicka ner över öppen äng och den gamla Dyviksvägen. Runt Kvarntorpet växer bl a syrener, schersmin, äkta fläder och plommon. På ena torpväggen klättrar caprifol. Runtom i blomrabatterna prunkar diverse perenner.
Siste torpare på Kvarnen var Carl Gustaf Jansson.

