Skedevi Hembygdsförening


Protokoll fört vid styrelsemöte den 7 oktober 2020
Närvarande
Styrelseledamöter:
Bert Hellman, Majvor Ericsson, Ulla Köhler, Ronny Ericsson, Sixten Karlsson, Kerstin Ericsson 
Suppleanter:
Ulla Carlsson, Agneta Lundström och Åke Pettersson
Valberedning:
Inga Axelsson och Anita Larsson

1. Mötet öppnas
Ordförande Bert Hellman öppnar mötet.

2. Dagordning
Utsänd dagordning fastställs.

3. Val av mötessekreterare 
Att skriva dagens protokoll väljs Agneta Lundström.

4. Val av justerare
Att jämte ordföranden justera dagens protokoll väljs Ulla Carlsson..

5. Föregående protokoll
Protokollet är justerat och läggs till handlingarna.

6. Ekonomirapport
Kassabehållningen är för närvarande 77 554 kr. Resultatrapporten visar ett överskott på 16 365 kr, översynen av elinstallationerna är ännu inte betald. Sommarens öppet hus gav intäkter på totalt 2 420 kr. Årsprognosen visar ett 0-resultat.

7. Ändringar m m av elinstallationer i Käxelvik
Alla rekommenderade åtgärder är nu genomförda, speciellt nämns att jordfelsbrytare är installerad och att timer installerats vid kaffebryggaren.
8. Fastighetsvård, övrigt
Hängrännorna och läckaget vid takfönstret är åtgärdade. Årlig översyn av takteglet rekommenderas. Målning av vissa fönsterbrädor och dörren vid köksfarstun m m är önskvärd, så även nytt plexiglas till takfönster. 4-5 råttfällor/råttskrämmare ska köpas.

9. Övriga frågor
Träff i Österåker. Kerstin informerar om inbjudan till Österåker på måndag för att ”prata ihop sig” om ev folkdräktsutställning. Hon har inte möjlighet att delta och utställning anses knappast aktuell i dessa tider. Vi beslutar avvakta.

Mottagande av föremål till samlingarna
Dokumentationsansvariga tar emot föremålen och registrerar. Föremålen ska ha koppling till Skedevi eller ha nyttjats av någon boende i socknen. Platsbrist gör att allt inte kan tas emot och dupletter ska undvikas. Vid tveksamhet beslutar ordföranden.

Gamla fotografier
Det finns nu möjlighet att lägga in bilder länkade till föreningens hemsida, som blir sökbara för alla. Föreningen tar gärna emot fler fotografier. Bert efterlyser bild på Sätra gård (den större gården). Bilder, faktauppgifter och texter har blivit allt tillgängligare via webben, reglerna för användning och publicering är komplicerade. 
10. Nästa styrelsemöte
Nästa styrelsemöte preliminärt den 3 mars 2021 kl 14.00 vid Käxelvik.

11. Avslutning
Mötet avslutas och höstens städdag tar vid. Därefter bjuder föreningen på uppskattad förtäring i form av ärtsoppa och äppelkaka på Rudaäpplet.
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