Bilaga till Årsmötesprotokoll för 2020

Årsmöte den 27 mars 2021 för Stallarholmens Hembygdsföreningens verksamhetsår 2020, genomfördes med utskickade handlingar per capsalum. 37 personer har uttryckt ett godkännande av årsmötesprotokollet och av valberedningens förslag till ny styrelse, vilket då bevisar att årsmötet för 2020 är genomfört och godkänt och att styrelsen har beviljats ansvarsfrihet.


Ett fåtal kommentarer inkom, vilka var:                                                                                   

-  att Ola Orwingers efternamn är felstavat i Årsskriften. Vi ber Ola om ursäkt för det.                

– att det är ett skrivfel i redovisningen, vilket inte påverkar resultatet.                                  

-  att det i redovisningens not 5 skall vara, att avgift betalats till Södermanlands   Hembygdsförbund och till Arkiv Södermanland.                                                        

Kommentar till § 13 i Årsmötesprotokollet. Propå om varför inte föreningen gjort någon budget och verksamhetsplanering för 2021. Ordförande har svarat, pga pandemin är det svårt att planera för framtiden både ekonomiskt och verksamhets-mässigt. Därför valde föreningen att avvakta.

I samband med årsmötet valdes en ny styrelse och vi hälsar Eva Lundberg Gustavsson välkommen som ny ordförande och Ann Kristin Blomstrand Marén, Lars Winroth och Göran Carrehed som nya ledamöter i styrelsen.

Jag vill tacka alla medlemmar för många trevliga möten under åren, det har varit roliga år och jag önskar den nya styrelsen lycka till.

e.u. av den avgående styrelsen
[bookmark: _GoBack]
Margareta Borg

f.d ordförande

Källa:
Margareta Borg

